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A. FUR DEN EINSTIEG

Beispiel 191 — Suche von Diensten mit verschiedenen

Schwerpunkten
Angaben
Lernziel Anlegen von einem Bedarf und Suchen nach Abdeckungen mit verschiedenen

Anforder-
ungen

Abwesenheit

Betriebs-
zeiten

Aufgaben-
stellung

Schwerpunkten, um zu einem Optimum zu kommen

Optimieren Sie die Abdeckung Ihrer Betriebszeiten unter folgenden
Gesichtspunkten:

« Priife Abdeckung

« Gewicht auf Teilzeit

« Gewicht auf Vollzeit

« Nur 12 Stundendienste

In 52 Wochen hat jede Person 26,4 Urlaubstage und 8% Krankenstand. Die
Sollwochenarbeitszeit betragt 38 Stunden; jeder Tag wird mit 7 Stunden und 36
Minuten gerechnet.

Suchen Sie fiir folgende Betriebszeiten eine Losung:

Yo Bis |Bereitschaft |Mo | Di | Mi (Do | Fr | Sa | So |Kommentar
05:00 0&:00 Mein 1 2 201 1

05:00 ) 0200 Mein 6 6 &6 6 & &6 &

03:00 0900 Mein 5 & & & & & &

09:00 12:30 Mein g, & & &8 @ 8 8

12:30 0 14:00 Mein g & & & & &8 8

1400 16:00 Mein 5 &5 &5 &5 & & &

16:00 20.00 Mein 6 6] & 6 & & &

20:000 2300 Mein 5 &5 5 &5 &5 5 &
2300 06100 Men | 2 2z 2z 2 t]
0500 20:00 Mein 11 1t 1 1 1 1|aschichtfihre

Finden Sie Schichten, die mdglichst gut passen und die oben angegebenen
Gewichtungen haben.

Berechnen Sie anschlieBend den jeweiligen Personalbedarf fiir Ihre Lésungen.
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Losung

Einstellungen | Schichttypen:
fu r PrUfe Beginn Lange inkl. Pause Bereitschaft ) Unbezah_\ta P
Abdeckung Kurz | Bezeichnung % EIDFBEE Minuten
. . . " . : Ja| |Bezahlung Auf Anfahrt | keine
frithestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Maximunm Nein | in Prozent | Zeitkanto vt L Fixe Lage
F Frithschicht 0500 06:00 03:00 4:00 ;00 12;00(100,00| Nein Ja
T Tagschicht 03:00  10:00 12:00 4:00 g:00 12:00(100,00| MNein Ja
3 Spatschicht 1000  14:.00 20:00 4:00 ;00 12;00(100,00| Nein Ja
il Machkschicht 20000 2200 23:00 4:00 :00 12:00(100,00| Mein Ja
. .. . Ww . g .
Die ,Gewiinschten Eigenschaften der Abdeckung" werden bei dieser Generierung
nicht berticksichtigt!
Einstellungen | Schichttypen:
fur GeWICht Beginn Lange inkl. Pause Bereitschaft . Unbezatiltz Pausen in
f Teilzeit Kurz | Bezeichnung % [ Minuten
au Ja/ |Bezahlun Anfahrt i
. . . L . . g Auf Keine 5
frithestens | optimal |spétestens |Minimum | optimal | Maximurm Hein |io Prozent | Zeitkanta Falleme Fixe Lage
F Frithschicht 0500 0&:00 0s:00 4:00 &:00 12:00 (100,00 | Mein Ja
T Tagschicht 03:00  10:00 12:00 400 6:00 12:00(100,00| Mein Ja
5 Spétschicht 1z2:00 100 20:00 400 &:00 12:00(100,00 | Mein Ja
N Nachtschicht 200 22:00 2300 4:00)  6:00 12:00100,00| Mzin Ja
Einschrankungen:
B Gewiinschte Eigenschaften der Abdeckung ]
Eigenschaften |Hu:hstgrenzen | Abbruchbedlngungenl
d ewichtung
egal sehr wichtig
{Uberdeckung minimieren —J— TENl = o0,600
Unterdeckung minimiersn —J 0,200 = 2,000
egal sehi wichtig
Anzahl der Schichtarten minimisren = J— 12,000 = 12,000
egal sehr wichtig
anzahl der Einsatze pro Wache minimieren J— 200,000 = 0,000
Wachenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzsitkraft 38,00 (hhimm) Stunder
Gewiinschte maximale Einsétze pro Woche 5,00
(Keine Auswirkung, wenn die Bedeutung ‘Anzahl der Einsatze pro Woche minimieren’ auf egal
gesektzt ist.)
egal sehr wichtig
Schichten mit Langs aréifier oder glsich J— 0,200 = 0,000
7:30) (hhimm) Stunden bevorzugt. e
Werstecke Gewichte
oK Ahbrechen
Einstellungen | Schichttypen:
fu r GeWICht Beginn Lange inkl. Pause Bereitschaft . Unbezah_\te PG [
H Kurz | Bezeichnung % AT Minuten
an vo"zelt frihestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Masximum Jaf | Bezahlung Auf Anfat | Keine Fixe Lage
Mein | in Prozent | Zeitkonto fixe Lage
F Frithschicht 0500 05:00 0300 ;000 &00 12;00| 100,00 Mein la
T Tagschicht 05:00 100 12:00 6100 S:00 12:00] 100,00 | Mein Ja
5 Spatschicht 1200 14:00 20:00 00 &:00 12:00| 100,00 Mein Ja
M |Machtschicht 20:00) 2200 23:00 f:00)  &:00 12:00( 100,00 | Mein 1a
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Einstellung
fiir 12h
Schichten

Einschrankungen:

E Gewiinschte Eigenschaften der Abdeckung

Schichttypen:

-

f?hﬁhﬁfhﬁﬁh]ﬁ

F Frithschicht 0(100,00( Mein

T Tagschicht 08 DD 10 DD 12 DD 12 DD 12 DD 12 DD 100,00] Mein

E Spétschicht 12:00 14:00 z20:00 12:00] 1z:00 12:00(100,00( Mein Ja
i) Machkschicht 20:00 22100 2300 12:00] 1z:00 12:00(100,00( Mein Ja
Einschrankungen:

B Gewiinschte Eigenschaften der Abdeckung
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B. SCHWERPUNKT GESUNDHEITS- UND SOZIALBEREICH

Beispiel 160 — Qualifikationen im Krankenhaus planen
Angaben

Lernziel Qualifikationsplanung im OPA

Anforder- Fir ein Krankenhaus sollen von einem Bereich die Stationsleitung, die
ungen Krankenpfleger, die Schiiler sowie Mentoren geplant werden.
Qualifika- Mit folgenden 5 Qualifikationen soll gearbeitet werden:

tionen . Stationsleitung

« Stellvertretung fiir die Stationsleitung
« Krankenpfleger

« Schuler

« Mentor

Vorhandenes | Die Arbeitszeit der Vollzeitkrafte belduft sich auf 40 Stunden.
Personal « Frau X ist zu 100% ihrer Zeit fix als Stationsleitung einzuteilen.

o Herr Y soll 20% seiner Zeit fix als Stellvertreter fiir die Stationsleitung
arbeiten. Der Rest seiner Zeit (80%) kann variabel als Krankenpfleger oder
Mentor eingeteilt werden.

o Es gibt 3 Schiiler, die eine 35 Stunden pro Woche arbeiten und im
Pflegebereich II mitarbeiten kénnen.

« 9 Personen sind als Krankenpfleger einzuteilen.

« Weitere 10 Teilzeitkrafte mit 20 h Sollwochenarbeitszeit sind auch als
Krankenpfleger einzuteilen.

o 3 Personen kénnen 50% ihrer Zeit als Krankenpfleger und Mentoren
eingeplant werden; 50% nur als Krankenpfleger.

Abwesenheit In 52 Wochen hat jeder durchschnittlich 5 Wochen Urlaub, 12 Tage Krankenstand,
2 Weiterbildungstage, die zu ersetzen sind und 1 Weiterbildungstag, der aber
nicht ersetzt werden muss. Jeder Tag wird mit einer Lange von 8 Stunden
gerechnet.

Feiertage brauchen nicht gesondert beriicksichtigt werden.

Betriebszeiten | Die Stationsleitung soll von Montag bis Freitag zwischen 7:00 und 17:00 besetzt
werden. Die Stationsleitung sowie deren Stellvertretung kénnen eingeplant
werden.

Im Pflegebereich I sollen zwischen 6:00 und 18:00 je 4 Personen von Montag
bis Freitag, am Wochenende in derselben Zeit nur 3 eingeteilt werden. Zwischen
18:00 und 6:00 sollen von Montag bis Sonntag 2 Personen anwesend sein.
Personen, die Krankenpfleger und Mentoren bzw. Krankenpfleger sind, kdnnen
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Aufgaben-
stellung

eingeteilt werden.

Im Pflegebereich II sollen zwischen 6:00 und 18:00 je 3 Personen von Montag
bis Freitag, am Wochenende 2 Personen in der gleichen Zeit eingeteilt werden.

Im Sinne dieser Aufgabenstellung sei vereinfachend angenommen, es kdonnten
Personen, die Krankenpfleger, Krankenpfleger und Mentoren sowie Schiler sind,
eingeteilt werden.

Zuletzt gibt es noch die Anforderung an die Mentorentatigkeit, zwischen 6:00
und 18:00 von Montag bis Freitag 1 Person anwesend zu haben.

Geben Sie die Betriebszeiten ein. Finden Sie optimale Abdeckungen. Berechnen
Sie, ob Sie alle Bereiche abdecken kdnnen oder nicht. Schauen Sie, ob es
Personen gibt, die noch freie Kapazitaten haben.

Vertauschen Sie die Prioritdten beim Bedarf sowie bei den Qualifikationen und
schauen Sie die Auswirkungen an.

Falls notwendig, verstarken Sie eine Gruppe oder legen Sie noch neue
Personen/Gruppen an, um etwaige Unterkapazitdten auszugleichen.
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Losung

Anlegen vom
Vorhandenen
Personal

Eingabe der
Betriebszeit

Reihenfolge
der
Fachbereiche
beim
Durchplanen

Wie das
Ergebnis zu
lesen ist!

Wachen- Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar | In Stellen
] arbeits-
p G der Per- !
FEmEEE :Drn:; zeit Qualifi-  |in% der | Qualifi- |in % der |Summe | Qualifi- Quialifi- Qualifi- | Summe 21.63
(WAZ) |kation(en) 1| WAZ |kation{en) 2| WAZ % |kation{en) 1|kation(en) 2 |kation{en) 3| % o

Frau X 1 40:00 (5L 100,00 100,00 1,00
Herr ¥ 1 40:00(SLStv 20,00 20,00 K5 M 80,00 1,00
Schiiler 3 35:00 Schi 100,00 2,63
Team1 9 40:00 KS 100,00 9,00
Team2 10 20:00 KS 100,00 5,00
Team3 3 40:00 KS+M KS 100,00 3,00

Bitte achten Sie immer darauf, die Qualifikationen in der gewiinschten Reihenfolge
einzugeben. Hier am Beispiel der Stationsleitung:

Bedarf:

Leitung

Abgedeckt durch Qualifikation{en}: ISLJ SLSky

[

Montag - Montag

8 (] (=] - (w1
N iz Rs o &
c © = 2 3 i
i) IE) =) Pi]
5 4 = 5 = g
s = =1
P oo :
0 Jd 1 I~ 1 [~ 1 I~ 1 I LL
05:00 1500 000 11:00 21:00 0OF00 1700 0300 1300 2300 09:00 1%:0
Zeik
Y Bis Bereitschaft 0] ] i Co Fr 54 S0
| o700 17:00 Mein | 1 1 1 1 1
: Leitung Priaritat I Bedarf I Abdeckung
¥ Abdeckung Leitung 1 Leitung Abdeckung Leitung
Pflege I 2 Pflege I Abdeckung Pflege I
¥ Abdeckung Pflege I 3 Pflege II Abdeckung Pflege 11
4 Mentar (Meben) Abdeckung Mentar

Pflege IT

LW Abdeckung PFlege 11
Mentor (Meben)

i.[¥] abdeckung Menktor

Alle Bereiche kdnnen nach ihrem Bedarf verplant werden, ausgenommen der

Stationsleitung.

Einige Stunden der Schiiler kénnen nicht voll eingesetzt werden.
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Beispiel 162 — Planen im Krankenhaus iiber die Definition von
Tatigkeiten

Angaben

Lernziel Planen von Bedarfskurven (iber das Modul Tatigkeiten

Anforder- In einem Krankenhaus werden fiir 3 Qualifikationen Tatigkeiten beschrieben:
ungen e OP Pflege

e OP Anasthesie
e Arzt Anasthesie
Die Sollwochenarbeitszeit liegt bei 35h.

Die Tatigkeiten der OP Pflege umfassen:

» Von Montag bis Freitag zwischen 6:00 und 7:00 wird eine Person zur
Vorbereitung gebraucht.

» Von Montag bis Freitag werden zwischen 7:00 und 8:00 12 Personen fiir den
Start an den Operationstischen benétigt.

» Von Montag bis Freitag arbeiten von 8:00 bis 16:00 2 Personen an der
sogenannten Schleuse.

» Von Montag bis Freitag werden zwischen 8:00 und 15:00 14 Personen zum
Vollbetrieb an den Tischen benétigt.

> Die Arbeit am spaten Nachmittag sieht so aus, dass zwischen 15:00 und
16:00 4 Personen und fiir die nachste Stunde nur mehr 2 Personen benétigt
werden.

> Der Samstag und Sonntag sollen zwischen 6:00 und 13:00 mit einem
Wochenenddienst flir 2 Personen besetzt werden. Danach sollen bis 16:00 2
Personen in Bereitschaft sein.

> Uber die ganze Woche geht fiir 2 Personen eine Bereitschaft von 16:00 bis
6:00.

Die Tatigkeiten der OP Andsthesie umfassen:

> Von Montag bis Freitag ab 7:00 sollen zur Vorbereitung fiir eine halbe Stunde
7 Personen zur Vorbereitung anwesend sein.

> Von Montag bis Freitag werden von 7:30 bis 15:00 7 Personen gebraucht, die
an 7 Tischen arbeiten.

» Von Montag bis Freitag zwischen 9:00 und 15:00 wird eine Person im
Aufwachraum gebraucht.

» Fir die Nacharbeit werden von Montag bis Freitag zwischen 15:00 und 16:00
6 Personen, zwischen 16:00 und 18:00 3 Personen und zwischen 18:00 und
19:00 2 Personen bendgtigt.

» Von Montag bis Freitag wird die Zeit zwischen 19:00 und 7:00 mit 2 Personen

in Bereitschaft abgedeckt. Das Wochenende ist ausschlieBlich mit
Bereitschaften zu arbeiten.
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Aufgaben-
stellung

Die Tatigkeiten der Arzt Anasthesie umfassen:

» Von Montag bis Freitag sollen zwischen 7:30 und 10:00 7 und zwischen 10:00
und 15:30 8 Personen an den Operationstischen arbeiten.

» Von Montag bis Freitag sind dann noch zwischen 15:30 und 16:30 3 und
danach bis 18:30 1 Person zur Nacharbeit notwendig.

> Von Montag bis Freitag sollen zwischen 16:30 und 7:30 Bereitschaft fiir 1
Person zu planen.

» Samstag und Sonntag soll rund um die Uhr eine Person in Bereitschaft sein.

Geben Sie die Tatigkeiten ein und erzeugen Sie fiir die 3 Bereiche
3 Bedarfskurven.

Wenn Sie passende Dienste/Schichten fiir den Bedarf suchen, berticksichtigen Sie
bitte, dass es sich um Bereitschaftsdienste der Stufe D (80%) handelt.

Priifen Sie, ob Sie geniigend qualifiziertes Personal (ACHTUNG: Baustein Gesamt
im Baukasten Qualifikationen!) haben, wenn Ihnen derzeit 20 Personen fiir die OP
Pflege, 13 Personen fiir die OP Andsthesie und 10 Personen als Arzt zur
Verfligung stehen.

Stellen Sie auch die 3 Kurven im Vergleich zueinander dar!

ANMERKUNG: Je nach Entwicklung der rechtlichen Rahmenbedingungen in Bezug
auf die EuGH Rechtssprechung und den entsprechenden Anderungen der Gesetze
und Kollektiv- bzw. Tarifvertrage kann es sein, dass Losungen mit langeren
Diensten moglich sind. Entwerfen Sie Schichten nach den fiir Sie giiltigen
Rahmenbedingungen (bzw. bisher gliltigen Bedingungen)!

Je nach Lange der Schichten sind 30 oder mehr Minuten Pause zu geben.

Wenn eine Bereitschaft an einen Dienst angehangt wird, vergessen Sie nicht, die
Spalte ,Eigene Anfahrt™ auf ,Nein™ umzustellen.

ANMERKUNG: Hier gilt wieder, dass Sie die Einstellungen nach den fiir Sie
geltenden Gesetzesbestimmungen treffen miissen! Somit kénnen auch anders
Lésungen mdglich sein.
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Losung

Die Bedarfs- Der Bedarf fir OP Pflege:
ku.rven Van Bis Bereitzchaft Mo D | Mi ‘ Do ‘ Fr | 23 2] Komir
mussen
folgenden 05:00 0700 Mein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 Vorbereitung
07:00  0F:00 Mein 12,00 12,00 12,00 12,00 12,00 Start Tische
Verlauf haben | .., .00 Nein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 Schleuse
03:00 15:00 Mein 14,00 14,00 14,00 14,00 14,00 Vollbetrieh 14 Tische
1500 16:00 Mein 4,00 4,00 400 400 4,00 Macharbeit
16:00  17:00 Mein 2,00 200 2,00 200 200 Macharbeit
06:00  13:00 Mein 2,00 2,00|Wochenend
00:00  06:00 Ja 2,00 200 2,00 200 200 200 2,00|Bereitschaft
16:00 00:00 Ja 2,00 200 2,00 200 200 200 2,00|Bereitschaft
13:00  18:00 Ja 2,00 2,00|Wochenend
Der Bedarf fir OP Andsthesie:
Von Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa S0
07:00 0730 Mein 700 700 700 7,00 7,00 Vorbereitung
07:30 1500 Mein 700 700 700 700 7,00 7 Tische
09:00 15:00 Mein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 Aufwachraum
15:00  15:00 Mein 600 600 &00 500 &00 Macharbeit
16:00  13:00 Mein 3,00 3,00 300 3,00 3,00 Macharbeit
18:00 1200 Mein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 Macharbeit
00:00 0700 Ja 200 200 200 200 200 200 @ 2,00|Bereitschaft
19:00 00:00 Ja 200 200 200 200 200 200 @ 200|Bereitschaft
07:00  19:00 Ja 2,00 2,00 |Bereitschaft
Der Bedarf fiir Arzt Andsthesie:
Yon Bis Bereitschaft Ma Di Mi Do Fr Sa S0
07:30 10:00 Mein 700 700 700 700 700 7 Tische
10:00  15:30 Mein 800 800 800 300 8,00 7 Tische
15:30  15:30 Mein 3,00 300 300 3,00 3,00 Macharbeit
16:30 18:30 Mein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 Macharbeit
00:00 07:30 Ja 1,000 1,00 1,000 1,00 1,00 Bereitschaft
16:30  00:00 Ja 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 Bereitschaft
00:00  00:00 Ja 1,00 1,00 |Bereitschaft
Einstellung Mit diesen Einstellungen kénnen fiir alle Kurven passende Dienste gefunden
zum Finden werden:
von Diensten
Beginn Lange inkl, Pause
Kurz | Bezeichnung % |Bereitschaft
optimal | Frihestens | spatestens | optimal | Minimunm | Macimum
F Frithschicht 0&:00 05:00 0900 800 £:00 12:00( 100,00 Mein
T Tangschicht 10:00 09;00 1300 3:00 ;00 1200 100,00 Mein
3 Spatschicht 14:00 13:00 16:00(  §:00 £:00 12:00( 100,00 Mein
M Machtschicht 22:00 19:00 2300|800 £:00 12:00( 100,00 Mein
Fb  |FBereitschaft | 06:00 05:00 0900|800 F:00 12:00( 80,00 Ja
Th T Bereitschaft | 10:00 09:00 13:00(  8:00 3:00 12:00( 80,00 Ja
Sb |5 Bereitschaft | 14:00 1300 17:00 g:00 .00 12:00( 30,00 Ja
Mb M Bereitschaft | 22:00 19:00 Z:o0| 00 3:00 1z:00( 80,00 Ja
Gesamt- Wenn Abdeckungen mit Null Prozent Uber- bzw. Unterdeckung gefunden werden,
knoten zur fehlt Personal bei den Anasthesie Arzten, wenn die Sollwochenarbeitszeit bei 35
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Uberpriifung
des Personal-
bedarfs

Vergleich

Stunden liegt.

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -168:27 -4,81
arzk Andsthesie - Arzk Andsthesie -168:27 -4,41

Im Vergleichsknoten werden die einzelnen Bedarfskurven sowie die
Abdeckungskurven, die sich aus den Schichten ergeben, einander

gegenibergestellt.

= OP Pflege =+ OP Pflege (Bereitschaft) OP Pflege Anésthesie
OP Pflege Anésthesie (Bereitschaft) = Arzt Andsthesie == Arzt Andsthesie (Bereitschaft)
=— OP Pflege == OP Pflege (Bereitschaft) OP Pflege Anésthesie
OP Pflege Anésthesie (Bereitschaft) = Arzt Andasthesie == Arzt Andsthesie (Bereitschaft)
Montag - Montag
£ o o {=]
g ] 8 ol
3 p o E
£ o = 5
E : & “
o
= a
[}
c
2
o
a i
u |
LTafare ) I - T A Sl vmvr Kt e e e

0
05:00 15:00 01:00 11:00 21:00 07:00 17:00 03:00 13:00 23:00 09:00 19:00 05:00 15:00 01:00 11:00 21:00

Zeit
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Beispiel 165 — Qualifikationsplanung im Krankenhaus und Export

in den SPA

Angaben

Lernziel

Anforder-
ungen

Qualifika-
tionen

Vorhandenes
Personal

Bedarfs-
kurven

Aufgaben-
stellung

Planen mit verschiedenen Qualifikationen im OPA und anschlieBend im SPA

Fiir eine Station soll die Personalbedarfsplanung durchgefiihrt werden, die
anschlieBend in eine Dienstplanung miindet.

Es gibt folgende Qualifikationen:
« Stationsleitung

« Krankenpfleger

« Krankenpflegerhelfer

o Schiiler

Das vorhandene Personal ist, wie folgt, zusammengesetzt:

« Frau Maier ist 80% ihrer Zeit als Stationsleitung einzusetzen, 20% ihrer Zeit
als Krankenpfleger

o Herr Huber vertritt in 20% seiner Zeit Frau Maier in der Stationsleitung; 80%
seiner Zeit ist er Krankenpfleger

« 10 Personen sind Krankenpfleger
« 2 Personen sind Krankenpflegehelfer
o 2 Personen sind Schiler

Alle Arbeitnehmer haben Vertrage mit 38,5 Stunden pro Woche.

Die Stationsleitung soll Montag bis Freitag zwischen 8:00 und 15:30 mit 1
Person besetzt sein.

Krankenpfleger werden Montag bis Freitag zwischen 6:00 und 13:30 4
Personen, zwischen 13:30 und 20:00 3 Personen und zwischen 20:00 und 6:00 1
Person gebraucht. Am Samstag und Sonntag sollen zwischen 6:00 und 13:30 3
Personen, zwischen 13:30 und 20:00 2 Personen und zwischen 20:00 und 6:00 1
Person anwesend sein.

Krankenpflegehelfer werden Montag bis Sonntag zwischen 6:00 und 20:00 mit
1 Person gebraucht.

Schiiler werden Montag bis Sonntag zwischen 6:00 und 20:00 mit 1 Person
gebraucht.

Berechnen Sie, ob der Bedarf mit dem vorhandenen Personal abgedeckt werden
kann. Fihren Sie, wenn notwendig, Veranderungen durch, sodass zB
Krankenpfleger bei den Krankenpflegehelfern mitarbeiten.

Entscheiden Sie, mit wie viel Personen Sie die Planung durchfiihren wollen und
exportieren Sie die Daten in den SPA, um dort einen Dienstplan zu erstellen.
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Losung

Suchen von
Diensten

Zusammenfiih
ren der
einzelnen
Qualifika-
tionen

Fir jede Qualifikation brauchen Sie einen eigenen Bedarfs- und
Abdeckungsbaustein. Vergessen Sie bitte nicht, im Bedarfsbaustein zuzuteilen,
welche Qualifikationen in dem Bereich, den Sie gerade anschauen, arbeiten
dirfen.

Bedarf: Stationsleitung
e e e =4
& abgedeckt durch Qualifikationien): 5L, SLSkv ;I
Montag - Montag
g | | £ o =
o i3 8 8 O
[ i z Fil T
7 = |5 £ z s
=1 = g
|
6
5
c
i
RS
5
34
2
1 __|—| |—| |—| |—| |—|

o
05:00 1500 01:00 11:00 2100 O07:00 17:00 0300 1300 2300 0900 1900 05:00
Zeit

Bereitschaft Mo

‘o Eis

0g:00) 15:30 Mein 1 1 1 1 1

Im Baustein Gesamt diirfen Sie nicht vergessen auf die zuvor angelegten
Bausteine zu verweisen, um das Ergebnis rechnen zu kénnen:

€ vorhandenes Personal I\.I'Drhandenes Personal 1 j

I(Keine) j

oo Legen Sie hier die Reihenfaolge Fest, nach
der die Personalkapazitéten zugeteik
werden,

% Abwesenheit

e Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie
gemeinsam planen wallen, Sie kénnen immer
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen,

bl Stationsleitung Frioitat | Bedarf | abdeckung
o Stationsleitung 1 Stakionsleitung Stationsleitung
Lz Krankenpfleger 2 Krankenpfleger krankenpfleqger
. Krankenpfleger 3 KrankenpflegehelFer krankenpflegehelfer
4 Schiler Schiiler

bzt Krankenpflegehelfer
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Interpretation
des
Ergebnisses

Export in den
SPA

Planen im SPA

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -42:00 -1,09 1
krarkenpflegehelfer - Krankenpflegehelf -21:00 -0,55 U
Schiler - schiler -21:00 -0,55

2.
Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit
Summe in Stunden | in Stellen als
Summe 36:00 0,94
Herr Huber 1:00 0,03 [{fix): "SLSk"
I 35:00 0,91 |{Fix): "KS"

1. Sowohl bei den Krankenpflegehelfern als auch bei den Schiilern fehlt rund
eine halbe Vollzeitstelle.
2. Bei den Krankenpflegern ist fast eine Vollzeitstelle zu viel besetzt.

=> Eine Mdglichkeit ware, die Krankenpfleger sowohl bei den

Krankenpflegehelfern als auch bei den Schiilern mitarbeiten zu lassen. Dann
kommen Sie auf folgendes Ergebnis:

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen inStunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -7:00 -0,18
Schiiler - Schiler -7:00 -0,18

Fiir diesen Bedarf nicht verplanbare Arbeitszeit

SUrme: in Stunden | in Stellen als
Summe 1:00 0,03
Herr Huber 1:00 0,03 |ifixd "SLSEw"

TIPP: Benennen Sie die Schichten so um, dass Sie sofort wissen, in welcher

Quialifikation diese zu arbeiten sind; zB statt F1 - FSL fiir Friihschicht
Stationsleitung.

Arbeiten Sie im SPA mit dem Ansichtenmanager!
Davor missen Sie noch die Teilgruppen liber den Menipunkt

Daten/Schichtgruppen anzeigen lassen:
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Kurz |Bezeichnung | Soll-waz | MA | Teilar, | T.Grifle
Fraull |Frau Maier 35,500 1
HerrH Herr Huber 33,500 1

b b 38,500( 10 10 1
E B 35,500 z2 z2 1
C C 38,500 2 2 1

Achten Sie dann darauf, dass Sie in den jeweiligen Teilansichten zu den

Qualifikationen die Schichten angeben, die aus anderen Bereichen {ibernommen
werden.

E& Ansicht andern

rankenpfleger

Mame der Ansichk:

—Einstellungen

=] L

o 0 ] - T
- i

[ —

Schichten Gruppen Teams Wochentage Wochen
<hlle = <hlle= <hlle =
<leer = =Leer= “leer>

ZB werden in der Ansicht ,Krankenpfleger" noch die Schicht der Stationsleitung
sowie die Friihschicht der Krankenpflegehelfer und Schiiler dazugenommen, um
gut planen zu kénnen.
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Beispiel 166 — Rahmendienstplan fiir Oberarzt, Chef- und
Assistenzarzte erstellen

Angabe fiir den OPA

Lernziel Planen mit verschiedenen Qualifikationen im OPA und anschlieBend im SPA
Aufgaben- Bilden Sie im OPA folgenden Bedarf ab:
stellung fiir
OPA User Won | Bis |Bereitschaft (Mo | Di | Mi (Do | Fr | Sa |50
07:30 14:30  Mein 6 6 & & &
14:30| 15:45 |  Mein 770777
15:45|21:30  Mein 11 1 11
09:00 13:00  Mein 11
21:30| 07:30 Ja 11 1 11
07:30| 09:00 Ja 1
1:3:00| 09:00 Ja 1
13:00|07:30 Ja 1

Finden Sie dazu passende Dienste, wobei alle Bereitschaftsdienste in direkten
Anschluss an einen fixen Dienst geplant werden. Bei den Bereitschaften handelt
es sich um Rufbereitschaft (), die nicht als Arbeitszeit gerechnet werden.

Vorhandenes Personal: Es gibt 1 Chefarzt, 2 Oberarzte und 5 Assistenzarzte,
die jeweils 38,5 Stunden Sollarbeitszeit zu arbeiten haben.

Die Abwesenheit in 52 Wochen bei einer 38,5 Stundenwoche betragt 5
Urlaubswochen pro Person, 4% Krankenstand und 3 Tage sonstige
Abwesenheiten.

Priifen Sie, ob Sie mit dem vorhandenen Personal auskommen!

Exportieren Sie die Dienste und Personen in den SPA und erstellen Sie dort einen
Plan, der dem Chefarzt sowie den beiden Oberarzten nur Friihdienste von Montag
bis Freitag zuordnet. Alle verbleibenden Dienste sowie die Reserve libernehmen
die Assistenzarzte.
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Losung

Berechnungen | Ergebnis der Berechnung im OPA ist, dass — inklusive Abwesenheiten — ca.
im OPA 11 Stunden nicht mit dem vorhandenen Personal abgedeckt werden kénnen.
@ Waochenarbeitszeit {WAZ) einer Yollzeitkraft 33:30
Unterkapazititen
Surmme Abdeckungen inStunden | in Stellen
Summe Abdeckungen -10:52 0,26
Bedarf - Abdeckung -10:52 -0,28
Handische Achten Sie im SPA darauf, dass Sie bei den Schichtgruppen, wo die Personen
Planer- angelegt werden, die Spalte , Teilgr." befiillen, sobald eine Gruppe mehr als eine
stellung Person enthalt:
im SPA
kurz | Bezeichnung |Soll-waes | Mo | Teilgr,
Chefa Chefarzt 3g, 500 1
Cberd Oberarzhe 3g,500| =2 z
Assis  Assishenzartze | 35,500( 5 o

Legen Sie dann eine Reserveschicht zB mit der Zeit der Friihschicht an, die fir
Vertretungen genutzt werden soll.

Bearbeiten Sie dann im Ansichtenmanager die Ansichten, die den Chefarzt sowie
die Oberdrzte mit Friihdiensten von Montag bis Freitag und die Assistenzarzte mit
allen Diensten zusammenfassen. Am Beispiel von Chef- und Oberarzten:

Mame der Ansicht:

—Einstell

Schichten

“hlle=
<Leer=

Teams

<hlle
<Leer=

Gruppen

<Allex
<leer=

Wochentage Wochen

<leer=

<leer>

Planen Sie dann jede Ansicht und rollieren Sie dann noch in dieser Ansicht das
Ergebnis. Hier ist ein mogliches Endergebnis dargestellt:

Mo i [mi [o [Fr [sa [s0
Chefa |F F F F F
Ohbera. 1 |F F F F F
Obera.2 |F F F F F
fissis. 1 |F F F F F T+REWEZ
fssis2 |[S+REL  5+REL  S+REL | S+REL  S+REZ
Assis.3 |F F F F F T+REWEL
fissis.4 |R R R R R
fissis .5 |F F F F F

Seite 17 von 55



Beispiel 170 — Planung im KH mit Bereitschaften unter
Beriicksichtigung von Urlauben (**)

Angabe

Lernziel

Aufgabe

Kennen lernen der neuen Bereitschaftsmodellierung

Suchen Sie passende Dienste mit entsprechender unbezahlter Pause zu folgender
Bedarfskurve:

Won | Bis |Bereitschaft |Mao| Di | Mi (Do | Fr [Sa |50
06&:00 05:00 5 5 5 5 &5
05:00 14:42 15 15 15 15 15
14:42 16:42 10 10 10 10 10
16:42 06:00 Ja 11 1 1 1
06&:00 0&:00 Ja 11

ACHTUNG: Bei den Bereitschaften handelt es sich um 80%ige”. Die Bereitschaften
von Montag bis Freitag sollen direkt an einen Spatdienst angehangt. Die
Nachtbereitschaft wird vollsténdig ausbezahlt.

Berlicksichtigen Sie bei der Berechnung des Personalbedarfs folgende
Abwesenheiten: Bei einer Sollwochenarbeitszeit von 40 Stunden und 52 Wochen
im Jahr hat jeder im Schnitt 6 Wochen Urlaubsanspruch. Der Krankenstand liegt
bei 4,8% und pro Person sind 5 Weiterbildungstage zu ersetzen. Feiertage
werden mit Uberstunden gearbeitet.

Wie viele Vollzeitdquivalente brauchen Sie?
Wie kdnnte ein entsprechender Plan — inklusive Reserve! — im SPA aussehen?

Wie viele davon kénnen zB in der Sommerzeit gleichzeitig auf Urlaub gehen,
wenn man nur 1 Person als Reserve flir Krankenstdnde beriicksichtigen mdchte?

" Dieser Wert ist im dt. Tarifrecht zwischenzeitlich gedndert worden. In dieser Ubung soll aber lediglich
das Prinzip gelibt werden!
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Losung

Abwesenheit

Abdeckung

Personal-
bedarf

Planen im SPA

Berechnen Sie den Abwesenheitsfaktor. Ergebnis: 121,52%

Tragen Sie bei den Schichten 30 min unbezahlte Pausen ein. Erlauben Sie bis zu
16-stiindige Bereitschaften und setzen Sie die Spalte ,Eigene Anfahrt" auf ,Nein".
Ansonsten kdnnen Sie die Standardeinstellungen verwenden.

Beginn Lange inkl, Pause Bereitschaft : Unbezah[te Eateen Kt
> Eigene Minuten
Kurz Bezeichnung ) = [ = = = = % Jaj | Bezahlung Auf Anfahrt | keine fixe 5

frithestens | optimal ‘spatestens Minimurn ‘ optimal | Maximum Nein | ini Prasert | Zeltkanta e ‘ Fixe Lage
F Frihschicht 06:00 07:00 09:00 7:00 8:00 10:00| 100,00 MNein Ja 30 P
T Tagschicht 09:00 09:00 12:00 7:00 8:00 10:00| 100,00| Nein Ja 30 e
s Spatschicht 12:00 14:00 17:00 7:00 8:00)  10:00| 100,00 Nein Ja e
] Nachtschicht 20:00 22:00 23:00 7:00 00 el | 100,00| Nein Ja 30 I
Fb F Bereitschaft 06:00 07:00 09:00 6:00 12:00 16:008 100,00 Ja 80,00 Alles Ja |
Tb T Bereitschaft 09:00 09:00 12:00 6:00 12:00 16:008 100,00| Ja 80,00 Alles Ja ]
Sb S Bereitschaft 12:00 14:00 20:00 6:00 16:00 16:008 100,00| Ja 80,00 0:00 Ja Frree
Nb N Bereitschaft 20:00 22:00 00:00 6:00 12:00 16:008 100,00 Ja 80,00 0:00 Ja e ]

Setzen Sie die Bezahlung der Bereitschaften auf 80%. Die Nachtbereitschaft wird
ausbezahlt, die anderen flieBen auf das Zeitkonto.

Generieren Sie eine Abdeckung unter Verwendung des Algorithmus ,Suche neue

Abdeckung":

plus Unbezﬁ:ztziusen LU Besetzungsstarken Bereitschaft 4
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze S S % |AzZinh|BZinh T T T Floeos Fixx

Tage | Keinefixe [ Fixe o' | bi ‘ i | Do | Fr | sa | So | cesame| 22¢ |Bezablung'( " auf Anfahrt

Lage Lage | | | | Nein | in Prozent | Zeitkonto

F1 Frihschicht 06:00 14:42 30 ... 100,00 812 8&42 S S5/ S5 5 S 25| Mein Ja Mein
F2 Frihschicht 08:00 16:42 30 ... |100,00) 812 &42| 10 10 10 10 10 50| Mein Ja Mein
Fb1  |F Bereitschaft 06:00 16:42 ... |100,00] 8:34 10:42 il 1 2| Ja 80,00 Alles Nein Nein
Sb1 |5 Bereitschaft 16:42| 22:42 ... | 100,00) 4:48  6:00 ¥ 1 1 1 1 il 1 7| Ja 80,00 Alles Nein Nein
Nb1 N Bereitschaft 22:42| 06:00 .. |100,00] S50 7:18 1 1 1 1 1 1 1 7| Ja 80,00 0:00 Nein Mein

Wenn 22 Personen mit eingesetzt werden, erreicht jeder in Schnitt rund 40:18
Stunden pro Woche, wenn die Bereitschaft mit 80% Arbeitszeit gerechnet wird.

Ein mdglicher Plan im SPA:

Mo Di M oo | |sa (S0
i F F F F F
2 T 1T 1T 1 71
3 T T T T
4 R R R R R
s F F F F F
& T T T T T
7 T T 7T
g8 R R R R R
s F F F F F
w T T T T T
11 |T+E T+E T+B T+E T+BF
iz R R R R |R
13 F F F F F
4 T T T T T
15 T T
& R R R R |R
17 F F F F F
% T T T T T
19 T T T T 7T
20 R R R R R
21 |1 T T BSa BSo
22 T T T

Anmerkung: Im Zuge des Exports
konnen Sie die Schichten auch
umbenennen.

Wenn der Sommerplan sehr eng
gestaltet wird, dh die freien Tage unter
der Woche werden verplant, dann
kénnen, wenn eine Person zur
Sicherheit als Ersatz fiir Krankenstande
vorgehalten werden soll, 6 Personen
gleichzeitig auf Urlaub gehen.
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Beispiel 121 — RontgenassistentInnen und ArzthelferInnen mit
Arbeitsbereitschaften und Teilzeit (**)

Angabe

Lernziel

Aufgabe

Schichten verschiedenen Beschaftigtengruppen zuteilen (nach Wochenarbeitszeit)
und die neue Funktionalitdt der Bereitschaft Giben

In einem Krankenhaus sollen sowohl Rdntgenassistentinnen wie auch
Arzthelferinnen geplant werden.

Derzeit steht folgendes Personal zur Verfligung:

e 4 Rontgenassistentinnen und 2 Arzthelferinnen mit 38,5 Stundenvertragen
e 1 Rdntgenassistentin mit einem 19,25 Stundenvertrag

e 1 Arzthelferin mit einem 29 Stundenvertrag

Die Arzthelferinnen kdnnen unter der Woche den Réntgenassistentinnen helfen,
vorausgesetzt, sie sind nicht alleine zu einem Dienst eingeteilt.

Die Abwesenheit in 52 Wochen bei einer wdchentlichen Sollarbeitszeit von
38,5 h fiir Vollzeitaquivalente betrdgt 30 Urlaubstage und 8,5% Krankenstand pro
Person.

Bedarf an RontgenassistentInnen:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
07:30 12:00 Nein 2,00 2,00 200 200 200

12:00 20:00 Nein 1,000 1,00 1,00 1,00 1,00

07:30 14:00 Mein 1,00

20:00 07:30 Ja 1,000 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
14:00 03:00 Ja 1,00

08:00 20:00 Ja 1,00

Die Bereitschaft ist in Stufe D und wird vollkommen auf das Zeitkonto
angerechnet.

Bedarf an ArzthelferInnen:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa So
07:30 08:30 Mein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
08:30 16:00 Mein 2,00 200 200 200 2,00
16:00 17:00 Mein 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

Verwenden Sie den Algorithmus ,Suche neue Abdeckung® um passende Dienste
zu finden. Bei den ArzthelferInnen kdnnen Sie mit den Standardeinstellungen
arbeiten. Bei den RéntgenassistentInnen sind folgende Einstellungen hilfreich:

Beginn Lange inkl, Pause EBereitschaft . Unbezah_lte PR
. Eigene Minuten
| Bz s 8 o - 8 8 i laj |Bezahlung  Auf [Anfahrt | peine fice 5
frithestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Maximum nein | b Prozert | Zeltkonito Loee Fixe Lage
F Friihschicht 07:00  07:30 03:00 3000 5:00 10:00(100,00| Mein Ja |}
T Tagschicht 05:00 0530 10:30 7000 S:00 10:00)100,00| Nein Ja | .
3 Spatschicht 17:000  1&:00 1900 700 ;00 10:00(100,00| Mein Ja |
Th  |Tagbergitschaft 07:00 0800 14:00 6:00 10:00 14:00(100,00| Ja 0,00 Alles la |
Sb |5 Bereitschaft 20;000  E0i00 Z0;00 10:00 10:00 14:00(100,00| Ja &0,00 Alles Ja |

Priifen Sie, ob Sie mit dem vorhandenen Personal auskommen! Falls nicht,
entscheiden Sie, wie Sie damit in der Planung umgehen wollen.
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Losung

Vorhandenes
Personal

Abwesenheit

Aufteilung der
Dienste auf
Voll- und
Teilzeitkrafte

Fix 2u verp

Anzahl Wochen

PersonjGruppe | der Per- arbe.nts-
sonen | ,.2Et Qualifi- |in % der

(WAZ) |kation(en) 1| WAZ

RA&-Yollzeit 4 38:30(RA 100,00
AH-Vollzeit 2 38:30|aH 100,00
RA-Teilzeit 1 19:15|RA 100,00
AH-Teilzeit 1 29:00|AH 100,00

Berechnen Sie den Abwesenheitsfaktor. Ergebnis: 123,65%

Sie missen keinen Gesamtbaustein anlegen. Beachten Sie nur, dass Sie den
ArzthelferInnen neben ihren eigenen Diensten, nur die kurzen Friihdienste als
RontgenassistentInnen zuteilen kénnen, weil sie sonst alleine waren.

Mdgliche Verteilung der Dienste als RontgenassistentInnen:

Kurz Bezeichnung Beginn | Ende

plus
ganze
Tage

Unbezahlte

Minuten

Pausen in

Keine fixe
Lage

= Yo
Fixe
Lage

AZinh

BZinh

Besetzungsstarken

Ma

E

Sa

So I Gesamt

F1 {Frithschicht 07:30 12:00
Differenz zu verteilten Personen

RA-Yollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

100,00

4:30

4:30

1

F2  Frihschicht 07:30 14:00

|- |pifferenz zu verteilen Personen
RA-Vollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Vollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

... [100,00

6:30

F3  Frihschicht 07:30 10:30
- |Differenz zu verteilten Personen
RA-Yollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

... 100,00

3:00

3:00

T1 Tagschicht 10:30  20:00
- |Differenz zu verteilten Personen
RA-Yollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

.. [ 100,00

9:30

9:30

Thi  Tagbereitschaft 14:00 20:00
- |Differenz zu verteilten Personen
RA-Vollzeit {35:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Vollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

_... | 100,00

6:00

6:00

Tb2  Tagbereitschaft 07:30 20:00
;lDifFevenz 2u verteilten Personen

RA-Yollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

_.. | 100,00

12:30

12:30

Sbil S Bereitschaft 20:00 07:30
- __|Differenz zu verteiten Personen
RA-Vollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Vollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

_... | 100,00

11:30

11:30

RA-Vollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Vollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen)
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)

AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)

- |Summary of shifts with travel to work = true
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Modell-
uiibersicht

Ergibt:

- Arbeitsstunden Wochenarbeitszeit EeeAton o Wohe Freie
Anz: i ro Mitarbeiter Tage Pro | pithar e
iR — Gl Z::rkmto vt er I N = Wpa:: B bty
Bereitschaft | Bereitschaft | (EaEie {Biseehing) Sol Reserve.) (e Person | Person
RA-Yollzeit 4 58:30 99:00 157:30 38:30 39:23 16 4,00 3,00 9,84
AH-Vollzeit 2 38:30 7,00 =
RA-Teilzeit 1 19:30 19:30 19:15 el S 5,00 2,00 3,90
AH-Teilzeit 1 13:30 13:30 29:00 13:30 4 4,00 3,00 3,38
S
Die AH-Teilzeit wird auch als RontgenassistentIn eingesetzt, die restlichen
Arbeitsstunden kommen aus dem Bereich AH:
plus mbezﬂ!:ztziusen n Besetzungsstarken Bereitschaft
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze Kerefie| Fne % |AZinh | BZinh ) ) S E22inG o
Teoe e ‘ Lage e ’ o ’ 4 l | 50 |Gesamt | fiein | inProzent | Zsitkonto
F1__|Frihschicht 07:30 16:00 __j 100,00 &30 8:30 1 Rein
- |Differenz zu verteilten Personen
RA-Vollzeit (38:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Vollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen) 1 1 1 1 1 5i
RA-Teilzeit {19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen)
T1 Tagschicht 08:30 17:00 _l 100,00 &30 &30 1 1 hoal ) S| Mein
- |Differenz zu verteilten Personen
RA-Vollzeit (35:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen) 1 1 1 1 4
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen) 1 1
- |Summary of shifts with travel to work = true
RA-Vollzeit (35:30 WAZ, 4 Personen)
AH-Yollzeit (38:30 WAZ, 2 Personen) TR R P2 9
RA-Teilzeit (19:15 WAZ, 1 Personen)
AH-Teilzeit (29:00 WAZ, 1 Personen) 1 1
Arbeitsstunden Wochenarbeitszeit o e Freie
s d‘;rr‘zpa:rl- Auf Zeitkonto S pro Mitarbeiter Einsatze pro Wocl T\:/%ec E;n Schichtangs im
sonen | ohne Nur SRR st (oK. Pro | pro | Durchschnitt
Bereitschaft ’ Bereitschaft ‘ €k Soll Reserve) == ‘ Person | Person
RA-Vollzeit 4 38:30 7,00 b
AH-Yollzeit 2 76:30 76:30 38:30 38:15 9 4,50 2,50 8,50
RA-Teilzeit 1 19:15 7,00 <
AH-Teilzeit 1 8:30 8:30 29:00 8:30 1 1,00 6,00 8,50

= o Variante 1

B abwesenheit 1

€% Vorhandenes Personal 1

El{j: Bedarf RéntgenassistentInnen
“fd Abdeckung RA
E]{j: Bedarf ArzthelferInnen
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Beispiel 122 — Personalbedarf mit Arbeitsbereitschaften in einer
HNO Abteilung (*)

Angabe

Lernziel

Aufgabe

Die neue Funktionalitat der Bereitschaft (iben

In einem Krankenhaus soll der HNO Bereich geplant werden.
Derzeit stehen 6 Vollzeitkrafte mit 38,5 Stunden zur Verfligung:

Die Abwesenheit in 52 Wochen bei einer wochentlichen Sollarbeitszeit von
38,5 h fir Vollzeitaquivalente betrdgt 30 Urlaubstage, 3% Krankenstand und 4
Weiterbildungstage pro Person. Im Schnitt hat jeder an 10 Feiertagen im Jahr

keine Arbeit.

Bedarf:

Won | Bis |Bereitschaft (Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | So
07:30 08:30  Mein |3,00 3,00 3,00 3,00 3,00 1,00 1,00
05:30 ) 10:00 Tein 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00

10:00| 15:42|  Nein  |3,00/3,00 3,00 3,00 3,00

15:42| 20:45 Tein 1,00 1,00 1,00(1,00 1,00

20:30 | 07:30 Ja 1,00/1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
05:15) 12:15 Tein 1,00 1,00
12115 20:45 Ja 1,00 1,00
20030 07:30 Ja 1,00

Die Tagbereitschaft am Wochenende (12:15 — 20:45) entspricht der Stufe D
(80%) und soll voll ausbezahlt werden. Die Nachtbereitschaft entspricht der Stufe
C (65%) und wird mit diesem Volumen auf das Zeitkonto angerechnet.

Im Anschluss an die Bereitschaft der Nacht unter der Woche wird eine Stunde fix
gearbeitet. Die Tagbereitschaft am Wochenende wird in Anschluss an den
Frihdienst vom Wochenende versehen.

Verwenden Sie den Algorithmus ,Suche neue Abdeckung"

zu finden. Folgende Einstellungen sind hilfreich:

um passende Dienste

Beginn Lange inkl, Pause Bereitschaft _
Kurz | Bezeichnung e Jaf | Bezahiung a PI:ZII‘FF:E::
frithestens | optimal | spatestens |Minimum | optimal | Maximum Nein | in Prozent | Zetkonta
F Frithschicht 07:00 05:00 09:00 3:00 S:00 10:00(100,00| Mein Ja
Fk  Kurze Frihschicht 07:300 0800 0a:30 1:00  1:00 1:00{100,00| Mein Tein
T Tagschicht 09:00 10:00 11:00 3:00 9:00 10:45(100,00| Mein Ja
] Machtschicht 2100 2200 2300 Fi00) 900 10:00{100,00( Mein Ja
Tb T Bereitschaft 09:00 1000 1300 g:00 00 1z:00100,00) Ja 80,00 000 Ja
Hb M Eereitschaft Z0:00 2200 Z3:00 w0 00 1z:00100,00) Ja 65,00 w9 Ja

Setzen Sie hinterher — wenn die Lésung gefunden ist — die entsprechenden
Pausen sowie die Eigene Anfahrt!

Priifen Sie, ob Sie mit dem vorhandenen Personal auskommen! Falls nicht,
entscheiden Sie, wie Sie damit in der Planung umgehen wollen.
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Losung

Abwesenheit Berechnen Sie den Abwesenheitsfaktor. Ergebnis: 116,59%
Eintl‘age fijl‘ . _ pauuszﬁﬂl.:zten AZin | BZin e Berleialt Eigene | _
- - Kurz | Eezeichnung | Beginn | Ende - - o Fix
d|e Bere|t- Keine Fixe h h M P M i k Ja| | Bezahlung Auf Anfahrt
fixe Lage | Lage S8 0 | 9ESAM | fein | in Prozent | Zeitkonto
schafts- F1  Frihschicht 07:30 15:42 30 | 100,00( 742 &2 2 2z oz 2 10| Mein Ja | Nein
- Fz |Frihschicht 08:15 12118 L] 100,00| 400 4:00 11 2| Mein Ja | Mein
dlenSte Fll Kurze Frohschicht | 07:30| 0830 Lfl00,00) 1000 1000 101 1 1 1 1)1 7| mein Mein | Mein
Ti  Tagschicht 10:00 20:45 45 Le|1ooooftomo to4s] 11 1) 1] 1 B — R -1
Thi T Bereitschaft 12:15 20:45 L | 100,00 E:48 5:30 11 6 Ja 80,00 0:00 )ein Mein
b1 M Bersitschaft 20:30 07:30 Jioooo| mogtvoo| 1) 1 1] 1) 1 1 Ja | 65,00 7:04 Ja | Mein
- ~————
Personal Abwesenheitsfaktor 116,59 %
Rechnung mit
'f__otsten— Bereitschalt zu 1009 Recgnnun_'? D:nFPE
sehatzung trbeitszeit EL-Richtlinia ErElsCha
Stunden obne Esksikeekbe 142:00 h 142:00 b 14z:00 h
™ |Bereitschaftstunden (Zeitkonta) 50003 R 34;00 h 000 h
Gesamtstunden (Zeitkonto) 192:03 h 236:00 h 142:00 h
e Feretrohaftrtundan (Auszahiung) 1336 b
Personalbedart it Reserve L rozetrarer— 5,82 7,15 4,30
Personalbedarf ohne Reserve (Mollzeitkrafte) 4,99 6,13 3,69
Wiochenarbeitszeit 3330 h 38:30 h 3530 h
Arbeitseinsdtze pro Yollzeitkraft 4,81 3,92 B6,51
Freie Tage pro Woche pro Yollzeitkraft 2,19 3,08 0,49
Modell- E--% HMO Abteilung
iibersicht -3 Vorhandenes Personal 1
% Abwesenheit 1
=¥ Bedarf
¢ bedmd Abdeckung i
Looff Personal 1
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Beispiel 123 — Personalbedarf mit Arbeitsbereitschaften und
Teilzeit in einer Ambulanz (**)

Angabe

Lernziel

Aufgabe

Schichten verschiedenen Beschaftigtengruppen zuteilen (nach Wochenarbeitszeit)
und die neue Funktionalitat der Bereitschaft (iben

In einem Krankenhaus soll eine Ambulanz geplant werden.
Derzeit steht folgendes Personal zur Verfiigung:

e 12 Vollzeitkrafte mit 38,5 Stundenvertragen

o 2 Teilzeitkrafte mit 29 Stundenvertragen

e 1 Teilzeitkraft mit einem 20 Stundenvertrag

Die Abwesenheit in 52 Wochen bei einer wochentlichen Sollarbeitszeit von
38,5 h fir Vollzeitaquivalente betragt 30 Urlaubstage, 5% Krankenstand und 5
Tage Weiterbildung pro Person.

Bedarf:

Yon | Bis | Bereitschaft | Mo | Di [ Mi | Do | Fr | Sa | So
06:00 07:00 1,00/1,00 1,00 1,00 1,00/1,00 1,00
07:00 0800 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
03:00 | 08:30 5,000 3,00 3,00 3,00 3,00 2,00 2,00
03:30 12:00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 2,00 2,00
12:00 12:30 5,00/ 5,00 5,00 5,00 5,003,000 3,00
12:30) 13:00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00 3,00 3,00
1300 15:30 5,00/ 5,00 5,00 5,00 5,00 4,00 4,00
1330 14:30 6,00 6,00 6,00 6,00 6,00 5,00 5,00
14:30 15:00 5,000 5,00 5,00 5,00 5,00

14301 15:30 4,00 4,00
15:00 | 16:00 4,00 4,00 4,00 4,00 4,00

16:00 21:00 5,000 3,00 3,00 3,00 3,00

21:00 22:00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00

22:00 06:15 1,00/1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
22:00 | 06:00 Ja 1,00/1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
15030 2100 3,00 3,00
21:00) Z2:00 2,00 2,00

Die Bereitschaft ist in Stufe C (65%), von der 4,25 Stunden auf das Zeitkonto
angerechnet werden. Der Rest wird ausbezahlt.
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Verwenden Sie den Algorithmus ,Suche neue Abdeckung" um passende Dienste
zu finden mit folgenden Einstellungen:

Planen Sie noch entsprechende Pausen ein!

Beginn Lange inkl, Pause Bereitschaft )
Kurz | Bezeichnung £ JaJ | Bezahiong o .ﬂl::ll-:;F:ErBt
frithestens | optimal |sp&testens |Minimum | optimal | Maximum Mein | in Prozent | Zeitkonto
F Frithschicht 0&:00 07:00 09:00 4:00 §:00 10:00)100,00| Mein Ja
T Tagschichk 0%:00 0%:00 12:00 .00 5:00 10000 100,00| Mein Ja
S Spékschichk 12:00 14:00 17:00 a0 500 10000 100,00| Mein Ja
I Machtschicht Z0:00 Zz:00 2300 700 00 10000 (100,00 Hein la
Mb [N Bereitschaft Z20:00 Zz:00 o000 6:00 G:00 1200 100,00 Ja 65,00 4:15 Ja

Priifen Sie, ob Sie mit dem vorhandenen Personal auskommen! Falls nicht,
entscheiden Sie, wie Sie damit in der Planung umgehen wollen.

Teilen Sie den jeweiligen Gruppen entsprechend die Dienste zu. Die
Bereitschaftsdienste sollen von allen gleich Gbernommen werden.
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Losung

Vorhandenes
Personal

Abwesenheit

Aufteilung der
Dienste auf
Voll- und
Teilzeitkradfte

anzahl 'u'-.-'u:u:l'!en-
Persony der Per- arl:ue_lts-
Gruppe Zeik

SOMEN (WAZ)
VE 12 35:30
TE1 z 29:00
Tz 1 20:00

Berechnen Sie den Abwesenheitsfaktor. Ergebnis: 118,18%

Als erstes werden die Bereitschaftsdienste aufgeteilt, da diese von allen gleich
Uibernommen werden. Da die Zahl nicht exakt durch 3 teilbar ist, wird hier eine

Annaherung simuliert:

Unbgzah_lte PG Besetzungsstarken Bereitschaft
. . in Minuten 42 in |BZ in Eigene
Kurz | Bezeichnung |EBeginn | Ende e o Yo h h 187 | Bezahin anfahrt | F
: Ma | D So | Gesamt s 9 .AUF
fixe Lage | Lage Iein | in Prozent | Zeitkonta
F1 |Frihschicht 06:00 12:30 30 &IIUD,UD 6:00 6:30| 1 1 1 1 S| Mein la Mein
+ _|Differenz zu verteilten Personen
Fz  Frohschicht 07:00 14:30 30 L. [o,00 700 730 1 1 1 1 1 1 7| Mein [ 32 men
LlDiFferenz 2u verteilten Personen
F3  Frihschicht 03:00 15:00 30 LIIUD,UD ;30 700 1 1 1 1 S| Mein | la Mein
LIDiFFerenz 2u vetkeilten Personen
F4  Frihschicht 03:30 16:00 30 &IIUD,UD Fi00 730 1 1 1 1 S| Mein | la Mein
|+ |Cifferenz zu verteilken Personen
F5  Fridhschicht 06:00 15:30 i) &IIDD,DD 9:00 9:30 11 2| Mein | la Mein
LlDlFferenz 2u verteilten Personen
T1  Tagschicht 12:00 z1:00 30 LIIUD,UD &30 00| 1 1 1 1 1 1 7| Mein | la Hein
LIDiFFerenz zu vetkeilten Personen
S1  Spatschicht 13:00 22:00 30 &IIUD,UD &30 00| 1 1 1 1 1 1 7| Mein | la Mein
|+ |Cifferenz zu verteilken Personen
52  Spatschicht 13:30 22:00 30 &IIUD,UD &:00 &:30| 1 1 1 1 1 1 7| Mein | la Mein
LlDiFferenz 2u verbeilten Personen
M1 Machtschicht — 22:00 08:15 30 L. ioo,00 745 &5 1 1 1 1 1 1 7| Mein [ 32 men
LlDiFferenz zu verteilten Personen
Mbl M Bereitschaft 22:00 06:00 LIIDD,DD 6:24 &:00) 1 il 7| Ja 80,00 Alles | 1a Mein
;IDiFFerenz 2u vetteilten Personen
YZ (38:30 WAZ, 12 Personen) 1 1
TZ1 (29:00 WaZ, 2 Personen) 1 1 2 >
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen) 11 M

Mogliche Verteilung der weiteren Dienste:
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Modell-
uiibersicht

Uteeeeillis (Fensem . Eesetzungsstarken Eereitschaft X
. . in Minuten AZ in |BZ in Eigene
Kurz | Bezeichnung |Beginn | Ende —— £ % h h 18/ | Bezahiun AE arfahrt | FiE
y Mo | Di [Mi Do | Fr So | Gesamt | 221 | ® Il
fixe Lage | Lage ‘ Iein | in Prozent | Zeitkonta
F1  Frithschicht 06:00 12:30 i) &IIDD,DD 600 6300 1 1 1 1 1 5| Mein la Mein
Cifferenz zu verteilten Personen
WET (35130 WAZ, 12 Personen)
TZ1 {29:00 WAZ, Z Personen) 111 3
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen) 1 1 2
F2  Frihschicht 07:00 14:30 30 &IIUD,UD A00 :E0f1 01 11 1 11 7| Mein la Mein
I:lDiFFerenz 2u vetkeilten Personen
WZ (35:30 WAZ, 12 Personen) 11 1 1 1 1 1 7
TZ1 (29:00 WAZ, 2 Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
F3  Frihschicht 05:00 15:00 a0 LIIUD,UD &30 oo 11 1 11 S| Mein la HMein
I:lDiFFerenz 2u vetteilten Personen
YZ (38:30 WAZ, 12 Personen)
TZ1 {29:00 WAZ, 2 Personen) 11 1 1 1 5
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
F4  Frihschicht 03:30 16:00 30 &IIUU,UU 00 @301 01 01 01 1 5| Mein la Iein
Differenz zu verteilten Personen
VZ (35:30 WAZ, 12 Personen) 11 1 1 1 5
TZ1 {29:00 WAZ, 2 Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
F5  Frithschicht 06:00 15:30 i) &IIDD,DD 9:00 9:30 11 2| Mein la Mein
| - |Differeniz zu verteilten Personen
WZ (35:30 WAZ, 12 Personen) 11 2
TZ1 {29:00 WAZ, Z Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
T1  Tagschicht 12:00 21:00 30 &IIUD,UD @30 00f 11 1 1 1 1 1 7| Mein la Mein
I:lDiFFerenz 2u vetteilten Personen
W7 (38:30 WAZ, 12 Personen) i 1 1 1 1 1 1 7
TZ1 (29:00 WAZ, 2 Personen)
TZZ (20:00 WAZ, 1 Personen)
51  Spatschicht 13:00 ZZ:00 30 LIIUD,UD 30 %000 1 1 1 1 1 1 1 7| Mein la Mein
I:lDiFFerenz zu verkeilten Personen
YZ (38:30 WAZ, 12 Personen) i1 1 1 1 1 1 7
TZ1 {29:00 WAZ, 2 Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
52 Spatschicht 13:30 Z2:00 30 &IIUU,UU 00 &300 1 1 1 1 1 1 1 7| Mein la Hein
| - |Differeniz zu verteilten Personen
VZ (35:30 WAZ, 12 Personen) 11 1 1 1 1 1 7
TZ1 {29:00 WAZ, 2 Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
M1 Machtschicht 22:00 0&:15 i) &IIDD,DD 745 &5 1 1 1 1 1 1 1 7| Mein la Mein
| - |Differeniz zu verteilten Personen
WZ (35:30 WAZ, 12 Personen) 1 1 1 1 1 1/ 1 7
TZ1 {29:00 WAZ, Z Personen)
TZ2 (20:00 WAZ, 1 Personen)
Ergibt:
Arbeitsstundsn wochenarbeitszeit pro | Einsétze pro Freie o
Personf dAnzahI &uf Zeitkonto )"”“H—m\ Tage ﬁm itriEne
Gruppe | °o Per- Bereitschaftstunden - (EES -
senen s P ‘ Gesankt tAuszahlung) ol | st | BN | Gesamt | PO B
Bereitschaft | Bersitschaft Prozent Persan | Perso
WE 12 331:15 12:45  344:00 2:51| 35:30 2840 74,46% 45 3,75 3,2] 7,64
TZ1 2 50:30 §:30 59:00 54| 29:00 29:30 101,72% 10 5,00 2 5,90
Tz 1 12:00 §:30 20:30 1: 20:00 20:30 102,50% 4 4,00 ,00 513

Die Vollzeitkrafte tibernehmen noch die gesamte Reserve!

W ambulanz

El}:: Bedarf 1
f Abdec

8 Personal 1

- Yorhandenes Personal 1
% Abwesenheit 1

kung 1
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Beispiel A — Personalbedarf in einer Medizinischen Abteilung

(***)
Angabe

Lernziel

Aufgabe

Schichten verschiedenen Beschaftigtengruppen zuteilen (nach Wochenarbeitszeit)

In einem Krankenhaus soll eine Medizinische Abteilung mit folgenden
Qualifikationen geplant werden:

e Assistenzarzt Innere
e Assistenzarzt Kardiologie
e Assistenzarzt Intensiv

Derzeit steht folgendes Personal zur Verfligung:

Worhen- Fix 2u vet
Anzahl .
arbeits- o ;
Person)Gruppe | der Per- =it Coualifi- in
SONEn (WAZ) kation{en) | der
1 Wi
VZ Innere & 33:300A0 1 100,00
TZ Innere 1 113380 1 100,00
W7 Kardiologie 11 38:30 A4 K 100,00
TZ Kardiologie 1 D137 | AL K 100,00
VZ Inkensiv 5 353:30(In 100,00

Die Abwesenheit in 52 Wochen bei einer wéchentlichen Sollarbeitszeit von
38,5 h fir Vollzeitaquivalente betragt 30 Urlaubstage, 3 Tage Krankenstand und
4 Tage Weiterbildung pro Person.

Bedarf fiir die Innere: Von 7:30 bis 15:42 werden 5 Personen gebraucht. Die
Personen mit der Qualifikation Assistenzarzt Innere oder Assistenzarzt Intensiv
kdnnen hier eingesetzt werden.

Bedarf fiir die Kardiologie: Von 7:30 bis 15:42 werden 6 Personen gebraucht.
Die Personen mit der Qualifikation Assistenzarzt Kardiologie kénnen hier
eingesetzt werden.

Bedarf fir die Intensiv:

Won | Bis |Bereitschaft (Mo | Di | Mi (Do | Fr | Sa | So

06:00) 13:30  Mein  |1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
13:00 20:30  Mein  [1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
20:00| 06:30  Mein  |1,00 1,00 1,00 /1,00 1,00
06:00| 18:45  Mein 1,00 /1,00
15:00 06:45  Nein 1,00 /1,00

Die Personen mit der Qualifikation Assistenzarzt Innere und Assistenzarzt
Kardiologie kdnnen hier eingesetzt werden.
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Bedarf fiir die Notaufnahme:

Mom | Bis |Bereitschaft | Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | So

06:00 07:45  Mein |1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
07:45 08:00  Mein |2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
08:00 15:30  Mein  |1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
15:30 15:45  Mein |2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00 2,00
15:45 01:00  Mein  |1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00
01:00 06:00 Ja 1,00/1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00

Die Personen mit der Qualifikation Assistenzarzt Intensiv kénnen hier eingesetzt
werden.

Die Bereitschaft ist in Stufe C (65%) und wird in diesem Volumen auf das
Zeitkonto angerechnet werden.

Verwenden Sie den Algorithmus ,Suche neue Abdeckung® um passende Dienste
zu finden. Fir die Kardiologie und die Innere finden Sie Losungen mit den
Standardeinstellungen.

Fir die Intensiv missen Sie im Blatt Abdeckung eine 12,75stlindige Tag- und
Nachtschicht fiir das Wochenende fixieren:

N
Unbgzah_lte . . Besetzungsstarken Bereitschaft .
) Pausen in Minuten AZin | BZin Eige .
Kurz | Bezeichnung |Beginn | Ende - - Y h h P Fix
Keine Fixe vo | pi | M | Do | Fr | sa | so | Gesamt Ja/ |Bezahlung Auf | Anfart
fixe Lage | Lage Mein | in Prozent | Zeitkonto
FWE Frihschicht WE | 06:00 18:45 43 _I 100,00 (12:00 12:45 11 Z| Mein il Ja
MWWE Machkschicht WE  18:00 0&6:45 43 _I 100,00 (12:00 12:45 11 2| Mein Ja Ja

Folgende Einstellungen sollten im fiir den Algorithmus hinterlegt sein:

Beginn Lange inkl, Pause Bereitschaft )
Kurz | Bezeichnung Yo ElgFeEe
. ) . - . . Ja/ |Bezahlung Auf Ankahrt
frihestens | optimal |spateskens | Minimum | optimal | Maximum Hein | in Prozent | Zeitkonto
F Fridhschicht O&:00 07:00 09:00 730 730 7:30(100,00| Mein Ja
S Spétschicht 15:00 14:00 1700 Fi30 730 F130(100,00] Mein Ja
M Machkschicht 15:00 Z2:00 2300 10:30 1030 10:30(100,00| Mein Ja
Fir die Notaufnahme sollten folgende Einstellungen festgelegt sein:
Bieginn L&nge inkl, Pause Bereitschaft )
Kurz | Bezeichnung %o ;:I%eﬂet
~ ) . - : ; Ja] | Bezahlung Auf nrant
frihestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Maximum Neim | in Prazent | Zeitkonta
F Frithschicht 0730 05:00 09:00 4:000  10:00 10:45(100,00( MNein Ja
Fh. Frihschicht 05:00 0&:00 0&;00 2:00 2130 2:30(100,00 Mein THein
T Tagschicht 09:00 09:00 12:00 3:00 5:00 10:00{100,00( Mein Ja
] Spatschichk 1200 14:00 17:00 4:00 S:00 10000{100,00 Mein Ja
I Machtschicht 20:00 2200 2300 $:00 00 900(100,00| Mein Ja
[a] I Biereitschaft 20:00 Z2:00 01i:00 S:00 00 12:000100,00( Ja 65,00 315 Mein

Planen Sie noch entsprechende Pausen ein!

Priifen Sie, ob Sie mit dem vorhandenen Personal auskommen! Falls nicht,
entscheiden Sie, wie Sie damit in der Planung umgehen wollen.

Teilen Sie den jeweiligen Gruppen entsprechend die Dienste zu. Die
Bereitschaftsdienste sollen von allen gleich Gbernommen werden.
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Losung

Abwesenheit Berechnen Sie den Abwesenheitsfaktor. Ergebnis: 116,59%

Aufteilung der | Als erstes werden die die Dienste der Intensiv verteilt:
Dienste auf Untbisaliliz Besetzungsstarken Bereitschaft

Pausen in Minuten AZin BZin Eigene
h h

. . "
vo"' u nd Kuz| Bezeldinung | Begn | Ende Keine Fixe e Mo | Di ‘ i | oo Jaf |Bezahlung auf | Anfahrt

- - ;. fixe Lage | Lage Nein | in Prozent | Zeitkonto
Teilzeitkrafte FrE JFrihschicht WE  06:00 18145 45 100,00 12:00 12145 11 2| Mein B

- |Differenz zu verteilten Personen

WZ Innere (38:30 WAZ, 6 Personen)

TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen)

WZ Kardiologie {38:30 WAZ, 11 Personen)

TZ Kardiologie {9:32 WAZ, 1 Personen)

WZ Intensiv {35130 WAZ, 5 Personen) 11 2
NWE Machtschicht WE  18:00 06:45 45 LIIDUJUU 12:00 12:45 11 2| Mein Ja Ja
;ID\fFErenz 2u verteilren Personen

WZ Innere (35:30 WAZ, & Personen)

TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen)

WZ Kardiologie (35:30 WaAZ, 11 Personen)

TZ Kardiologie {9:32 WAZ, 1 Personen)

WZ Intensiv {38:30 WAZ, 5 Personen) 11 2
Fi  Frihschicht 06:00 13:30 30 HIIDUJUU OO 73001 0101 11
_ID\fferenz zu verteilten Personen

WZ Innere (35:30 WAZ, 6 Personen)

TZ Innere {11:33 WAZ, 1 Personen)

WZ Kardiologie {38:30 WaZ, 11 Personen)

TZ Kardiologie (9:32 WAZ, 1 Personen)

WZ Inkensiv {35:30 WAZ, 5 Personen) 11 1 1 1 5
51 Spatschicht 13:00 20:30 30 HIIDUJUU OO 73001 0101 11
_ID\fFErenz zu verteilren Personen

WZ Innere (35:30 WAZ, 6 Personen)

TZ Innere {11:33 WAZ, 1 Personen)

WZ Kardiologie (35:30 WaZ, 11 Personen)

TZ Kardiologie {9:32 WAZ, 1 Personen)

WZ Intensiv {38:30 WAZ, 5 Personen) 11 1 1 1 5
M1 Machtschicht 20:00 06:30 45 HIIDUJUU 4510:30) 11 1 1 1
;ID\fFErenz 2u verteilren Personen
WZ Innere (35:30 WAZ, & Personen)
TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen)
WZ Kardiologie (35:30 WaAZ, 11 Personen)
T2 Kardiologie {2:32 WAZ, 1 Personen)
WZ Intensiv {35130 WAZ, 5 Personen) 111 11 5

i

i

So | Gesamt

o

Mein Ja Mein

o

Mein Ja Mein

w

Tein Ja hein

Das Stundenvolumen der Personen:

Arbeitsstundsn ‘Wochenarbeitszelt pro | Einsétze pro Freis L
AUF Zeitkonto Mitarbeiter Woche Tage pro | Schichtlange
Beteitschaftstunden Wiache: im
Gesamt | bAuszahlung) Sall ‘ e | Istin Pro pro | Durchschnitt

Anzahl
Person/Gruppe | der Per-
SOnEn Ohne Mur

Bereitschaft Bereitschaft
Y7 Innere 6 38:30 7,00 =
TZ Innere 1 11133 7,00 -
/7 Kardiologie 11 850 7,00 -
TZ Kardiologie 1 > A -
VZ Intensiv 5 166:45 166:45 <Qﬁﬂ 33:21 86,62% 19 3,80 3,20 8,76

Gesamt
Prozent Person | Parson

Im zweiten Schritt werden die Dienste der Inneren verteilt:

Unbszah_\ts Besetzungsstarken Bereitschaft
Kurz | Bezeichnung | Beginn |Ende Pauisen in Minuten Ya A B Figena Fix
Keine Fixe inh |inh Melt ‘M oo | mesamt | 22/ |Bezahlung | Adf Anfahrt
fixe Lage| Lage Hein | in Prozent | Zeitkonta

FI  Frihdienst Innere  07:30 15:42 30 . |100,00 742 &:12( 5 5 5 5 0§ 25| Nein Ja Mein
;IleFerenz zu verteilten Personen

WZ Innere (35:30 WAZ, 6 Personen; 5 & 5 &5 & 25

TZ Inmere (11:33 WAZ, 1 Personen)

WZ Kardiologie (35:30 WAZ, 11 Personen)

TZ kardiologie (9:32 WAZ, 1 Personen)

WZ Intensiv (38:30 WAZ, 5 Personen)
Das Stundenvolumen der Personen:

Arbeitsstunden ‘Wochenarbeitszeit pro | Finsatze pro Freie
Anzahl AuF Zeitkonto Mitarbeiter Woche Tage pro | Schichtlange
Person/Gruppe | der Per- Bereitschaftstunden ‘wioche hlm .
SOnEn i ra | Durchschni
Bergp:[ilaft i e ‘ | provemt |55 | peregn | Prson

WZ Innere & 192:30 192:30 35:30 32:05 B83,33% 25 4,17 2,83 7,70
TZ Innere 1 11:33 7,00 =
V7 Kardiologie i1 3630 7,00 -
TZ Kardiologie 1 932 7,00 -
YZ Inkensiv 5 3630 7,00 =
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Im dritten Schritt werden die Dienste der Kardiologie verteilt:

P Unbgzah_lte EBesetzungsstarken Bereitschaft .
ausen in Minuten o A7 | BZ Eigene: .
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende oo =0 o inb linh wolon ‘ " o P 121 | Bezahlung o Arfahrt Fix
fixe Lage | Lage Mein | in Prozent | Zeitkanto
Fr. |Frihdienst kardiologie  07:30 15:42 30 JIDD,DD 742 8112 6 B B 6 6 30| Mein Ja Iein
- |Differenz zu verteilten Personen
WZ Innere (38:30 WAZ, 6 Personen)
TZ Innere (11:35 WAZ, 1 Personen)
VZ Kardiologie (35:30 WaZ, 11 Personen) & 6 6 B & 30
TZ Kardiologie {2:32 WAZ, 1 Personen)
WE Inkensiv (38:30 WAZ, 5 Personen)
Das Stundenvolumen der Personen:
e Arbeitsstunden Wochenarbeitszeit | Einsétze pro . Freie o
nzal ] i i age pro | Schichtlange
Person/Gruppe | der Per- A Zeitkonta Beraitschaftstunden pro Miarbeiter Woche Wgoclse im ?
Sanen Ohne MuF Ist in r pro Durchschnitt
Bereitschaft | Bereitschaft Gt bl ol | s Prozent et Person | Person
WZ Innere & 358:30 7,00 =
TZ Innere 1 11:33 7,00 -
¥Z Kardiologie 11 231:00 231:00 38130 21:00 54,55% 30 2,73 4,27 7,70
TZ Kardiologie 1 Q32 7,00 -
WZ Intensiv 5 36130 7,00 =
Zuletzt werden die Dienste der Notaufnahme:
Unbe_,zah_lte Besetzungsstarken Bereitschaft .
) ) Pausen in Minuten a7 | Bz Eigene )
Kurz | Bezeichnung | Beginn | Ende e e N A i Jaf |Bezahlong| At |AnFahrt Fix
fixe Lage | Lage itm | ‘ il o | 7 5% | S0 | Esenit Mein | in Prozent | Zeitkonko
F1  |Frihschicht 07:45 1545 a0 “IIDU,DD FE0os00 101 11 1 11 7| Mein Ja Mein
- |Differenz 2u verteiten Personen
WZ Innere (38:30 WAZ, 6 Personen) 11 1 1 4
TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen)
WZ Kardiologie {38:30 WAZ, 11 Personen) 11 1 3
TZ Kardiologie {9:32 WaZ, 1 Personen)
VZ Intensiv (36:30 WAZ, 5 Personen)
Fkl  Frihschicht 06:00 0500 o000 200 200 1 1 1 1 1 1 1 7| Mein Mein  Mein
|_-_|pifferenz zu verteiten Persanen
WZ Innere (38:30 WAZ, 6 Personen) 11 2
TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen) 11 2
WZ Kardiologie {38:30 WAZ, 11 Personen) 11 2
TZ Kardiologie {9:32 WaZ, 1 Personen) 1 1
VZ Intensiv (36:30 WAZ, 5 Personen)
51 Spatschicht 15:30 01:00 a0 HIIDU,DD oo %30 11 1 1 1 1 1 7| Mein Ja Mein
|_-_|pifferenz zu verteiten Persanen
WZ Innere (38:30 WAZ, 6 Personen)
TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen)
WZ Kardiologie {38:30 WAZ, 11 Personen) 111 11 1 1 7
TZ Kardiologie {9:32 WaZ, 1 Personen)
VZ Intensiv (38:30 WAZ, 5 Personen)
Mbl M Bereitschaft 01:00 06:00 HIIDU,DD e &0001 1 1 1 1 1 1 7l 1a 65,00 3:15 Mein  Mein
|_-_|pifferenz zu verteiten Persanen
¥Z Innere (35:30 WAZ, 6 Personen;) 11 2
TZ Innere (11:33 WAZ, 1 Personen;) 11 2
¥Z kardiologie (35:30 WAZ, 11 Personen; 11 2
TZ Kardiologie (9:32 WaAZ, 1 Personen) 1 1
WZ Inkensiv {35:30 WaZ, 5 Personen)
Das Stundenvolumen der Personen:
Arbeitsstunden Wachenarbeitszeit pro | Einsétze pro Freie
Anzahl Auf Zaitkonto Mitarbeiter woche Tage pro Schichtlénge
PersonfGruppe | der Per- Bereitschaftstunden Woche I;mh "
SOMEN Chne Hur Istin Pro pra | Durchschni
Bereitschaft | Bereitschaft et rEing ol | e Prozent Gosmt Person | Person
VZ Innere 5 S4:00 6:30 40:30 35:30 6:45 17,53% 4 0,67 6,33 10,13
TZ Innere 1 4:00 6:30  10:30 11:33 10:30 90,91% 7,00 =
WZ Kardiologie 11 59:30 5:30 96:00 F5:30 Si44 22,67% 10 0,91 5,09 9,60
TZ Kardiologie 1 2:00 3115 5:15 932 5115 55,07% 7,00 =
WZ Intensiv 5 38:30 7,00 =

Addieren Sie das Stundenvolumen der jeweiligen Personengruppe in den
einzelnen Personalbausteinen. Die Stunden, die sie dann noch im Minus sind,
werden Uber Reserve ausgeglichen.
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Modell-
ubersicht

% Yariante Medizinische Abteilung

----- & vorhandenes Persanal
@ abwesenheit 1

= Motaufnahme

- ki motaufnabme
E-f Kardiologie

------ ki Kardiologie
-2 Innere

=h-$ Inkensiv
- ki Intensiv
8 Motaufnahme
{8 Kardiologie

o Innere
o Intensiv
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C. SCHWERPUNKT INDUSTRIE

Beispiel 128 — Qualifikationsplanung in der Industrie mit

Mitmachen
Angaben

Anforder-
ungen

Vorhandenes
Personal

Abwesenheit

Betriebszeiten

Aufgaben-
stellung

In einem Industriebetrieb soll Gberpriift werden, ob genligend Qualifikationen
vorhanden sind.

Mit folgenden 3 Qualifikationen soll gearbeitet werden:
o Elektriker

« Sicherheitsbeauftragter

o Elektriker in Ausbildung

Die Wochenarbeitszeit fiir Vollzeitkrafte betragt 38 Stunden.
« 3 Personen sollen 100% ihrer Arbeitszeit fix als Elektriker verplant werden.

o 2 Personen kénnen 100% ihrer Arbeitszeit fix als Elektriker verplant werden.
Nebenbei erfiillen sie noch die Aufgabe der Sicherheitsbeauftragten (Bitte mit
»~Mitmachen" eingeben!).

« 1 Mitarbeiter ist mit 25 Wochenstunden in Ausbildung und das fix zu 100%
seiner Zeit.

In 52 Wochen hat jeder Mitarbeiter durchschnittlich 30 Tage Urlaub und ist 10
Tage krank. Jeder Tag soll mit 7 h 36 min abgerechnet werden.

Feiertage miissen nicht gesondert beriicksichtigt werden.

Von den Elektrikern miissen von Montag bis Freitag zwischen 6:00 und 8:00 je 2
Personen, zwischen 8:00 und 12:00 je 4 Personen, zwischen 12:00 und 15:00 je 3
Personen und zwischen 15:00 und 18:00 je 2 Personen anwesend sein. Elektriker,
die auch Sicherheitsbeauftragte sind, reine Elektriker sowie die Schiiler sind zu
verplanen.

Zwischen 6:00 und 18:00 von Montag bis Freitag muss ein
Sicherheitsbeauftragter anwesend sein. Es reicht, wenn einer der beiden
Personen, die neben Elektriker auch Sicherheitsbeauftragte sind, im Unternehmen
anwesend sind.

Finden Sie optimale Abdeckungen. Berechnen Sie, ob Sie fiir alle Bereiche
geniigend qualifiziertes Personal haben und schauen Sie, ob einzelne Mitarbeiter
nicht zur Ganze verplant werden.
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Losung

Anlegen vom
Vorhandenen
Personal

Eingabe der
Betriebszeit

Reihenfolge
der Fach-
bereiche beim
Durchplanen

Wie das
Ergebnis zu
lesen ist!

@9 Wachenarbeitszeit (WAZ) einer Yollzeitkraft 3300 (hhimm) Stunden

Arzahl | Wachen- Fixx 2u verplanends Arbeitszeit Restliche P.rb_eitsrzerit nach Bedarf In Stellen

der | arbeiks- = ; = - = e e

PersonjiGruppe B 2t kaQ_ualll’l- ||;I e kaQ_uaulll’l- ||;I e Surme kaQ_ualll’l- kaQ_ualll’l— kaQ_Llalll’l- P

sonen | (WAZ) tion(en;) er tion(en; er o tion(en) | kation{en) | kakion{en) Yy 5,66

1 WAE z WAE 1 z 3

Teaml 3 35:00|E 100,00 100,00 3,00
Team2 2 35:00|E4+5 100,00 100,00 2,00
Auszubildende 1 Z500|EL 100,00 100,00 0,66
Bedarf: Elekiriker (Haupt)

Abgedeckt durch Qualifikation{en): |E+SJ E, EL

[

Montag - Montag

(m)] [m] £ ()]
# i s a J
] [ o =z 4|
G z I £ g
5 4 i = g
& =
u]
0%:00 1500 01:00 11:00 2100 OF:00 17:00 0300 1300 23:00 09:00 19:0
i Feit
Yaon Bis Bereitschaft Mo Di i Do Fr Sa S0
05:00) 0300 Mein 2 2 2 2 2
03:00 12:00 Mein 4 4 4 4 4
12:00 15:00 Mein 3 3 3 3 3
1500 18:00 Mein 2 Z Z z Z

Teilen Sie in den Qualifikationen immer in der gewiinschten Reihenfolge die

Qualifikationen zu!

Abdeckung 5

Alle Bereiche kdnnen nach ihrem Bedarf abgedeckt werden.

Der Schiiler hat sogar noch frei

e Kapazitaten.

, Elektriker (Haupt) Prioritat | Bedarf | abdeckung
: fibdeckung E 1 Elektriker (Haupt) Abdeckung E
Sicherheit (Meben) i Sicherheit (Neben) abdeckung 5
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Beispiel 335 — JAZ mit Produktionsmengen in der Industrie I (*)

Angaben

Lernziel

Aufgabe

Abwesenheit

Betriebszeiten

Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

Planen Sie ein Jahresarbeitszeitmodell fir das Jahr 2007 fir einen
Industriebetrieb und entscheiden Sie, wie viel Personal sie brauchen, um in etwa
38,5 Stunden inkl. Reserve zu erreichen. Es gilt der Feiertagskalender von
Nordrhein-Westfalen. Aufgrund einer betrieblichen Vereinbarung werden auch
Feiertage an Sonntagen als Feiertage gerechnet.

In 52 Wochen hat jeder Mitarbeiter durchschnittlich 28 Tage Urlaub. Der
Krankenstand betragt 3,8% und jeder ist 2 Tage auf Weiterbildung, flir die er
vertreten werden muss. Die Sollwochenarbeitszeit liegt bei 38,5 Stunden.

Jeder Tag (Arbeit, Urlaub, Krankenstand) wird mit 7 Stunden und 42 Minuten
gerechnet.

An Feiertagen wird mit Uberstunden gearbeitet.

22 Wochen im Jahr soll ab der ersten vollen Jannerwoche mit 18 Schichten
(beginnend Sonntag in der Nacht-, endend Samstag nach der Spatschicht)
gearbeitet werden.

30 Wochen im Jahr soll mit 21 Schichten (also vollkontinuierlich) gearbeitet
werden.

In jeder Schicht miissen immer 10 Personen anwesend sein.

Die Produktionsmenge wird so berechnet: In jeder Betriebszeitstunde werden pro
Person (=Besetzungsstérke) 152 Einheiten erzeugt.

Fir die Betriebszeit kbnnen nicht die vollen 8 Stunden Schichtldnge, sondern nur
7,5 Stunden zur Berechnung der Produktion herangezogen werden.

Vom 22.12. bis 31.12. gibt es Stillstande, in denen zwar nicht produziert wird; alle
Mitarbeiter werden aber fiir zB Wartungsarbeiten eingesetzt.
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Losung

Anlegen von Sie kénnen die Schichtsysteme der Standardeinstellung nutzen und brauchen nur
Schicht- Uber ,Bearbeiten" die richtige Besetzungsstarke einsetzen. Hier am Beispiel der
systemen 21 Schichten:
Llnbe_zah_lte PRLEER Besetzungsstarken
. ) in Minuken . )
Kurz | Bezeichnung |Beginn | Ende —— % %  |[AZinh [BZinh
KTBF"‘B FEE Mo | Di | Mi Do | Fr |5a | So |Gesamt
age Lage
F1 Frihschicht | 06:00) 14:00 _..|100,00| B0 7:E0( 100 10 10 10 10 10 10 70
51 |Spétschicht 14:00| 22:00 e |i00,00)  &000 730|100 100 100 10 10 10 10 70
M1 |Machtschicht | 22:00 06:00 oo | L0000 E00|  F:30|10) 100 10) 10 10 10 10 70
Leistung pro Betriebszeitstunde und Person unter Beriicksichtigung der
Arbeitspausen: 152 Einheiten * 7,5/8 = 142,5 Einheiten
Ereigniskalen | Stillstande Uber die rechte Maus eintragen:
der ";'t Dezember |
Regeln Mo Di Mi Do Fr Sa So
festlegen 1 2
3 4 5 6 7 8 9
0o 1 12 13 14 15 18
17 18 18 20 21
25 26
Nicht vergessen, die Regeln festzusetzen:
Regeln fiir Ereignisse
Feiertage
Feiertage werden generell nicht gearbeitet, Schichten, die am Feiertag beginnen, Fallen damit aus.
* Feiertage werden generell gearbeitet,
© an Feiertagen ist generell nur ein Teil der Belegschaft amwesend.
Wieviel Prozent sind anwesend? I:lPru:uzent
Sallen errechnete Personenzahlen aufgerundet werden? la -
Stillstande
% shllstand bedeutet keine ProduktionfLeistung.
[0l lalle Mitarbeiter sind fitr andere Tatigkeiten (Wartungsarbeiterd Werkstatt etc.) eingeteil,
" plle Mitarbeiter haben frei,
" Ein Teil der Mitarbeiter sind anwesend und filhren andere Tatigkeiten aus.
Wieviel Prozent sind anwesend? I:IPru:uzent
" Beim Stillstand wird nur ein Teil der urspringlichen Produktion/Leistung erbracht,
Wieviel Prozent der urspringlichen Leistung? I:lPru:uzent
& plle Mitarbeiter sind anwesend (ein Teil produziertfleistet, ein Teil Flhrt andere Tatigkeiten aus),
' Mur ein Teil der Mitarbeiter sind anwesend, I:lPru:uzent
Sallen errechnete Personenzahlen aufgerundet werden? la -
Zur Jahres- In der Jahresplanung Verweise auf die angelegten Bausteine herstellen:
planung @ Abwesenheit
zZusammen-
fiihren @ Ereigniskalender IEreigniskaIender 1 j
e Schichtsysteme: ISchichtsysteme 1 ﬂ
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Wie das Im Baustein ,Jahresplanung" finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
Ergebnis zu LUbersicht™ und ,,Details".

lesen ist! In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie rund 48 Vollzeitdquivalente brauchen.
@y  Abwesenheit | abwesenheit 1 =l
& Ereigniskalender |Ereigniskalender 1 l]
{2 Schichtsysteme: | schichtsysteme 1 =
G ‘orhandenes Personal lg Keine) LI

Yorhandene Stellen

‘Wochenarbeitszeit (WaZ) einer Vollzeitkraft I 38:30 (hhimm) Stunden

L6 Gestartet wird am: I 01.01.2007 E :I

Zeitraum Arbeitszeit exkl. Abwesenheit
A:'z;hl Betriebszeit | Produktionf

Wb " - - ‘ s (in Stunden) | Leistung

Pro
Mitarbeiter s

52| 01.01,2007 1| 30.12.2007 Sz| §2.080,00 11388.600,00| §2.080,00 = =
22| 01.01.2007 1| 03.06.2007 22| 31.680,00 4514.400,00( 31.680,00 = <
30| 04.06.2007 23| 30.12.2007 S5z| S0.400,00 6874.200,00 S0.400,00 = <

Gesamt ’

< b

Vereinbarte Arbeitsstunden I {Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
Verplante Arbeitsstunden I 82.080,00 (Arbeitszeit exkl. Abwesenheiten)

Arbeitsstunden an Feiertagen I 3.200,00
Unterkapazitaten I -96.484,37 Stunden = I -48,19 Stellen

(korrigiert um Abwesenheit)

Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen® 48 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten rund 33 Stunden betragt. Die
Differenz auf 38,5 Stunden wird Uber das Vertreten abgedeckt.

@ Abwesenheit Abwesenheit 1 ZI

@ Ereigniskalender |Ereigniskalender 1 =

f2 Schichtsysteme: | Schichtsysteme 1 =l

¢ Yorhandenes Personal (Keine) _'J
Yorhandene Stellen 48,00

Wochenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzeitkraft 38:30 (hhimm) Stunden

L) Gestartet wird am: 01.01.2007 E :I

Zeiti Arbeitszeit exkl. Ab: heit =)
Anzahl eitraum Betriebszeit | Produktion] tbeitszeit exd wesenhei

der P 7 —
Wochen Yon ’ Kt Bis ‘ ol [ 3ndsn)) L ekaung Gesamt ‘ B WAZ
Mitarbeiter
52| 01.01.2007 1| 30.12.2007 52| 82.080,00 11388.600,00| 82.080,00  1.710,00 32:53
22| 01.01.2007 1| 03.06.2007 22| 31.680,00 4514.400,00| 31.680,00 660,00 30:00
30| 04.06.2007 23| 30.12.2007 52| 50.400,00 6874.200,00| 50.400,00  1.050,00  35:00

v
< D[]
Vereinbarte Arbeitsstunden 81,749,61 (Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
Verplante Arbeitsstunden 82.080,00 (Arbeitszeit exkl. Abwesenheiten)

Arbeitsstunden an Feiertagen 3.200,00

Unterkapazitéten | -388,37 Stunden = | -0,19 Stellen
(karrigiert um Abwesenheit)
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Beispiel 125 — JAZ in der Industrie mit Produktionsmengen II und
Export in den SPA (**)

Angaben

Lernziele

Aufgabe

Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail

Export in den SPA

In einem Industriebetrieb soll die Linie 1 zwischen einer minimalen und einer
maximalen Bedarfsvariante schwanken.

Die minimale Variante hat folgendes Aussehen und soll 12 Wochen im Jahr
gefahren werden:

Unl:uezah!te Besetzungsstarken
. . Pausen in 47
kurz |Bezeichnung | Beginn | Ende : : inh
L e Mo | Di | Mi Do|Fr Sa|So
fixe Lage | Lag
F Frithschicht 0&:00 ) 14:00 18 42 &5 &5 & 5| 5 &
5 Spatschicht 14:00 Z2:00 18 42 &5 &5 & 5| 5 &
] Machtschichk | 22:00 | 0&:00 18 2 &5 &5 & 5|5

Die maximale Variante geht mehr in das Wochenende hinein und soll 40 Wochen
im Jahr gefahren werden:

Llnbezah!te Besetzungsstarken
. . Pausen in A7
Kurz | Bezeichnung | Beginn | Ende : ——linh
LT Mo | Di |Mi Do Fr Sa|So
Fixe Lage | Lag
F Frihschicht 06:00 14:00 18 742 5 5/ 5 5 5 &
S Spatschicht 14:00 22:00 18 742 5 5/ 5 5 5 &
! Machkschicht | 22:00 0&:00 15 s42 5 5 5 &5 5 5 &5

Berechnen Sie die Jahresproduktion im Jahr 2007, wenn pro Maschinenlaufstunde

2.400,00 Tonnen produziert werden.

Wahrend der Sommermonate beginnend mit der ersten vollen Juliwoche soll die
minimale Variante gefahren werden.

Jede Person hat Anspruch auf 5 Wochen Urlaub. Der Krankenstand liegt bei 5%.
Sonstige Abwesenheiten werden mit 14 Tagen angesetzt. An Feiertagen wird
nicht gearbeitet. Es gilt der Feiertagskalender von Sachsen.

Berechnen Sie, wie viel Personal Sie inklusive Reserve ausgehend von

38,50 Stunden Normalarbeitszeit brauchen.
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Losung

Anlegen von
Schicht-
systemen

Wie das
Ergebnis zu
lesen ist!

Die Schichtsysteme so anpassen, dass die oben genannten Forderungen
abgebildet werden.

Im Baustein ,Jahresplanung" finden Sie die Ergebnisse in den beiden Blattern
LUbersicht® und , Details".

In der Ubersicht sehen Sie, dass Sie rund 23 Personen brauchen.

By abwesenher Abwesenheit 3 =
& Ersigniskalsndsr [Ersigriskalender 3 |
£r Schichisysteme: Schichtsystems 3 =]
€& Vorhandenes Personal ) =

Worhandene Stellen

wachenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzeitheaft | 30| (hhimmd Stunden
Lo Gestartet wird am: 01.01,2007 E :

Schichtsysteme Zeitraum Arbeltszslt exkl. Abwesenhelt

i Anaahl b Produdion/
(inStunden) | Leistung
Kurz Beschreibung Wochen won K Bis K Gesamt WAZ
Mitarbeiter

Gesamt 52| 01.01.2007  1|30.12,2007 52| 37.150,00 17836.800,00| 35.766,50 -
19|19 Schichten ohne 50 F5 26 D1.01.2007  1|01.07.2007 26| 18.950,00 9100.600,00] 18.249,00 -
17 |17 Sehichten, Mo-Fr + 5a F5 12| 02072007 27|23.09.2007 38| B.160,00 3916.800,00| 7.854,00 -
1919 Schichten ohne 5o FS 14| 24092007 35(30.12,2007 52| 10.040,00 4819.200,00| 9.663,50 -

Wereinbarte Arbeitsstunden (Anwesenheitsstunden phus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)
35.766,50 (Arbeitszait exkl. Abwesenheitan)

Arbeitsstunden an Feisrtagen 1.347,50

Werplants Arbeitsstunden

Unterkapazititen | ~47.001,72 Stunden =
(korrigiert um Abwesenheit)

23,48 Stellen

Sobald Sie in das Feld ,Vorhandene Stellen® 24 einsetzen, sehen Sie, dass die
Wochenarbeitszeit VOR Ersatz von Abwesenheiten auf rund 31 Stunden kommt.
Damit kénnen Sie Ihre gesamte Reserve abdecken.

By Abwesenher abwesenhelt 3 =
@ Ereigniskalender Ereigniskalender 3 =l
o Schichtsysteme: chichtsystems 3 ~
{3 Worhandenes Personal (Keine) =

Worhandene Stellen =

wiochenarbeltszelt (WAZ) einer Volzeitkraft ora0 (hhemm) Stunden
(o) Gestartet wird am: 01.01,2007 E :

schichtsysteme Zeitraum Arbeitszeit exkl, Abweserheit

i = febszeit | Produktion
; = (in Stunden) | Leistung
Kurz Beschreibung Wochen | won  [kw | Bs | Kkw Gesant WAz
Mitarbeitsr

Gesamt 52| 01012007 1(30.12.2007 52| 37.160,00 17836.800,00] 35.766,50  1.490,27 2840
[t2__J15 schichten ohne S0 F= Z6[ 01012007 1[0L07.2007 26| 18.960,00 9100.900,00| 19.24%,00 7038 £%:ls
17 17 schichten, Mo-Fr +5aFs| 12| 02.07.2007 27|23.09.2007 38| 8.160,00 3916.800,00| 785400 327,25 2Zmi6
19 19 sthichten ohne 50 FS 14| 29.09.2007  38(30,12,2007 S2| 10.040,00 4819.200,00| 9.663,50 40265 286

36,562,658 [Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszaiten, die NICHT ersetzt werden)
35.766,50 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
Arbeitsstunden an Feiertagen 1.347,50

Wereinbarte Arbeitsstunden

verplante Arbeitsstunden

Uberkapazitaten [ 146,28 Stunden = | 0,52 Stellen

{korrigiert um Abwesenhsit)
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Plan-
erstellung
im SPA

Wenn Sie 24 Personen in 4 UbergroBen Gruppen einsetzen, werden nicht ganz
38,5 Stunden Uber das Jahr erreicht. Die Nachtschichten, die am Wochenende

entfallen kénnen, werden speziell gekennzeichnet.

Ein moglicher Plan, der zu 38,8 Stunden fiihrt, wenn alle R-Schichten und alle
Nachtschichten am Wochenende gearbeitet werden, kann folgendes Aussehen
haben (erweiterte Kurzdarstellung Gber 4 Wochen!):

Mo D M |Do Fr |Sa So |Mo |pi |mi Do |Fr |sa |Se |mo [oi (M [po [Fr [sa [so Mo [pi M Jpo [Fr [5a [se
a1 F F 5 s 5 s NN N 5 s N M NWENWEf, R R R R R
a2 F F 5 s 5 s NN N R R R N N NWENWE FFOFF
43 F F R R R R NN N 5 s N N NWENWE FFOFF
a4 F F 5 s 5 s NN N 5 s R R R R |R FFOFF
45 F F s s 5 s R R R R s s N N NWENWE FFOF F
46 R R s s 5 s N NN R R R |5 |5 NN NWENWE F F F F
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Beispiel 184 — JAZ in der Industrie und Export in den SPA (**)

Angaben

Lernziele

Aufgabe

Planen mit dem Baustein Jahresplanung Detail
Export in den SPA

In einem Unternehmen soll ein Modell entwickelt werden, das es erlaubt, 16
Wochen im Jahr in einem vollkontinuierlichen Betrieb zu arbeiten. Dazu wird
zuerst eine Bedarfsanalyse mit anschlieBender Planung eines Schichtrades
durchgefihrt. Produktion soll keine mitgerechnet werden.

Arbeiten Sie in diesem Beispiel mit dem Baukasten ,Jahresplanung®!

36 Wochen im Jahr werden folgende Zeiten und Besetzungsstarken gebraucht:

Yon Bis | Bereitschaft [Mao | Di | M (Do | Fr | Sa | So

0&:00| 0600 MeEin 9. 9 9 9 9
0&:00) 23:00 E
£3:00| 06:00 E

16 Wochen im Jahr soll der Betrieb durchgefahren werden (die ersten 8 Wochen
starten in der ersten Maiwoche, die zweiten 8 Wochen in der ersten
Oktoberwoche):

o Bis |Bereitschaft (Mo | Di | Mi Do | Fr |Sa | So

0&:00| 0600 Mein 9 9 9 9 9 9 49

Die Schichten sollen 18 Minuten unbezahlte Pause enthalten. Der Rest wird den
Arbeitnehmern abgegolten und gilt als Arbeitszeit.

Die Sollwochenarbeitszeit pro Person betragt 35 Stunden.

In 52 Wochen fehlt jeder durchschnittlich 43 Tage; in diesen sind Urlaube,
schichtfreie Tage, etc. enthalten. Der Krankenstand betrdgt 7%. An Feiertagen
wird nicht gearbeitet. Es gilt der Feiertagskalender von Hessen.

Berechnen Sie den Personalbedarf iber das gesamte Jahr inkl. Reserve mit dem
Baustein ,Jahresplanung Detail". Entscheiden Sie sich dann fiir eine Personenzahl,
die eingesetzt werden soll — und zwar so, dass sie gut 4 UbergroBe Gruppen
bilden kénnen, und exportieren Sie die Kurve in den SPA, in dem Sie ein
entsprechendes Schichtmodell erstellen. Die Schichten sollen so verteilt werden,
dass in den starken Wochen mit Durchfahrbetrieb bequem Schichten angehangt
werden koénnen, die weiterhin gute Freizeitblocke zulassen und zu lange
Arbeitsblécke vermeiden.

TIPP: Die Einteilung der 16 Wochen mit Durchfahrbetrieb finden Sie unter dem
Punkt Bedarf!
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Losung

Festlegen von

Die 36 Wochen kdnnen mit folgenden Schichten abgedeckt werden:

Schichten im
. Unbezah!te . Besetzungsstarken
Baustein _ _ Pausenin | a7 |BZin
Schicht- Kurz | Bezeichnung |Beginn | Ende o e linh | h [
REINS | e Di |Mi |Da | Fr |Sa |So | Gesamt
systeme fixe Lage |Lag 0
F  Frihschicht | 07:00) 15:00 18 74z Bwo0| 9 9 3 9 9 9 54
S Spatschicht | 15:00 23:00 15 T4z B0 9 9 @ 9 9 9 54
M Machtschicht | 23:00 07:00 15 74z g0l 9 9 9 9 9 g 54
Die 16 Wochen kdnnen mit folgenden Schichten abgedeckt werden:
Unl:uezah!te Besetzungsstarken
. . Pausen in A7 | BZ
Kurz | Bezeichnung | Beginn | Ende - - inh |in R
Jiglnie [ Mo|Di | Mi Do Fr|Sa So | Gesamt
fixe Lage | Lag
F  Frihschicht | 07:00 15:00 30 730 000 9 09 9 09 9 9 9 63
S Spatschicht | 15:00 23:00 30 7:30 @00 9 9 9 9 9 9 @ 63
M Machtschicht = 23:00 07:00 30 7:30 &00) 9 9 9 9 9 9 @ 63
Baustein Ausrechnen, wie oft eine Person im Schnitt im Jahr den Feiertag frei bekommt
Abwesenheit und diese Zahl eintragen.
mit
Feiertagen

ACHTUNG: Hinterlegen Sie auch die richtige Regel im Ereigniskalender!

] Abwesenheit Abwesenhelt 1 ﬂ
@ Ereigniskalender |Ereigriskalender 1 j
=3 Schichtsysteme: [schichbsysteme 2 j
[ ‘orhandenes Personal (Keinz) j
Vorhandene Stellen
‘Waochenarbeitszeit (WAZ) einer Vollzeitkraft 55:00  (hhemm) Stunden
L Gestartet wird am: I 01.01.2007 E :I
Schichtsysteme Zeitraum Arbeibszeit exkl, Abwesenheit
b 'quah‘ Betriebszeit | Produkkion/
’ et X (in Stunden) | Leistung Pr
Kurz EBeschreibung | Wochen Von K Biis (] Gesamt p WAZ
Mitarbeiter
Gesamkb 52| 01.01.2007 1] 30.12.2007 52| 68.400,00 65.835,00
1701012007 1] 29.04.2007 17| 21.312,00 20,512,580
Durchfahren 8[30.04.2007 18| 24.06.2007 25| 11.016,00 10.602,90
Mormal 14[25,06.2007 26| 30.09.2007 39| 18.144,00 17.463,60
Durchfahren &[01,10.2007 40| 25.11.2007 47| 11.830,00 11.434,50
Mormal S[26.,11.2007 45| 30.12.2007 52 6.048,00 5.821,z20

wereinbarte Arbeitsstundsn
Werplante Arbeitsstunden

Arbeitsstunden an Feierkagen

65.835,00 (Arbeitszeit exkl, Abwesenheiten)
2,358,20

(Anwesenheitsstunden plus jener Abwesenheitszeiten, die NICHT ersetzt werden)

Unterkapazitéten |
(korrigiert um Abwesenheit)

-87,395,46 Stunden = | -48,02 Stellen

Exportieren Sie vom Baustein Jahresplanung. In 4 Schritten werden Sie durch das
Export Meni gefiihrt. Schichten, die gleich sind, werden fiir den SPA
zusammengefasst.

Export in den
SPA
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Arbeiten im
SPA

werden:
211204 | 25120 | 23420 | 50420 | 311204 (1105 | 2105
Ma Di M D Fr Sa Sa
& F F = 5 M
B N M F F
Z F F 5 S
0 5 = M M N

Diesen rollieren Sie iber 53 Wochen aus.

Anzichten-M anager | x|

Allgemeine Ansichten

= Lesamkt
rbeitszeiten Janner 2005
Arbeitszeiten Febroar 2005
Arbeitszeiten Marz 2005
Arbeitszeiten April 2005 LI

firhaibcmaitan Mai 200

Benutzerdefinierte Ansichten. ..

P1_Mormal
Pz_Durchfahren
P3_Mormal
P4_Durchfabren
PS_Mormal
19
2505 | 5505 | 4505 | 5505 | 6505|7505 | &505
Mo D Mi Do Fr Sa
' F 5 5 5
B_|s 5 N
c F F 5 N
p_IN N F = ||=

den Feiertagen manuell |6schen.

Erstellen Sie in der ersten Woche einen Grundplan, der so angelegt ist, dass in
starken Wochen am Wochenende die entsprechenden Schichten ,,dazugehangt™

Nun kénnen Sie rasch mit dem Ansichtenmanager zwischen den verschiedenen
Phasen hin- und herschalten und in den starken Wochen die entsprechenden
Schichten dazuschreiben und in der Ansicht ausrollieren.

Zuletzt mussen Sie noch durch den gesamten Plan gehen und die Schichten an
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D. SCHWERPUNKT DIENSTLEISTUNG

Beispiel 193 — Planung von Arbeitszeiten fiir eine Torkontrolle &
Export in den SPA

Angaben

Anforderungen

Bedarf

Abwesenheit

Aufgabenstellung

In einem Unternehmen muss eine Torkontrolle rund um die Uhr besetzt
werden. Dafiir sind optimale Schichten zu suchen, um danach ein rotierendes
Schichtrad zu planen.

Die Bedarfskurve hat folgendes Aussehen:

Won | Bis | Bereitschaft |Mao | Di [Mi |Da | Fr |Sa | 5o

05:30] 20:00 Mein 2 5 5% &5 5 5 &
20:00 | 235:00 Mein 4 4 4 4 4 4 4
2300 05:30 Mein 303 03 3 3 03 3

Die Schichten sollen gut fiir Vollzeitkrafte zu arbeiten sein. Wenn die Lange
mehr als 6 Stunden betragt, muss eine halbe Stunde unbezahlte Pause
geplant werden.

Die Sollwochenarbeitszeit pro Person betragt 37,5 Stunden. Der Arbeitstag
wird laut Vereinbarung mit 7h 48min abgerechnet; fiir Urlaube und
Krankenstande werden 7h 30 min angesetzt.

In 52 Wochen hat jeder einen durchschnittlichen Urlaubsanspruch von 33
Tagen. Der Krankenstand belduft sich auf 14%. Weiters werden 2 Tage
Weiterbildung und 2 Tage Bildungsurlaub pro Person konsumiert. Feiertage,
die gearbeitet werden, missen als Ersatzfeiertage frei gegeben werden.
Setzen Sie die Feiertage von Ihrem Kalender fiir das Jahr 2005 an!

Finden Sie passende Schichten und berechnen Sie den Personalbedarf.
Entscheiden Sie sich fiir eine sinnvolle Personenanzahl und planen Sie ein
Schichtrad im SPA — héndisch oder mit dem FCS!

Wenn Sie im ersten Schritt im SPA einfacher planen méchten, lassen Sie dort
das Einbauen der Reserve aus!
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Losung

Einstellungen von
Schichttypen im
OPA

Export in den SPA

Arbeiten im SPA

Beqginn Lange inkl, Pause ) Unbezah_lte [PEUESE 7
X y Eigene Minuken
Kurz | Bezeichnung % |Bereitschaft | el 1o fi
optimal | frilhestens | spatestens |optimal | Minimum | Maximur Ke:?aeg;xe Fixe Lage
F Frihschicht 0600 0s:00 0%:00 00 700 10:00) 100,00 Mein Ja 30 |
T Tagschicht: 10:00 09:00 12:00|  &:00 F:00 10:00100,00 Mein Ja 30 ||
5 Sp&tschicht 14:00 1z2:00 16:00 00 700 10:00) 100,00 Mein Ja 30 |
M Machtschicht Z2:00 21:00 2300 &:00 700 10:00] 100,00 Mein Ja 30 | oo

Exportieren Sie vom Abdeckungsbaustein in den SPA.
Beim Export kdnnen Sie optional im letzten Schritt schon die Mitarbeiter

anlegen.

Wenn Sie die Reserve mitplanen méchten, kdnnen Sie eine Reserveschicht im

SPA anlegen:
Unbezahlte | Schicht | Schicht
Kurz | Bezeichnung |EBeginn | Ende | Pausenin | lange | lange
Minuken  |bezahlt | Gesstz
Fz  |Frihschicht 0%:30 13:00 30, 7:00 7:00
F1  Frihschicht 05:30 15:30 301, 9:30 9:30
51  |Spatschicht 13:00 | 20:00 301, 5:30 5:30
53 |Spétschicht 15:30 ) 22:30 301, 6:30 6:30
52 |3pétschicht 15:30 0 23:00 301, 700 700
M Machtschicht | z2:30 05:30 30|, f:30 A3
R Reserve 0%:30 0 13:30 301, 7130 7130

Setzen Sie dann in den Besetzungsstarken so viele Personen in der R-Schicht
ein, dass mindestens 37,5 Stunden im Schnitt pro Woche erreicht werden.
TIPP: Wenn Sie etwas mehr einsetzen, kénnen Sie leichter frei geben.

Kurz | Bezeichrung |Beginn | Ende Eig:';:t Mo | Di |Mi|Da | Fr|Sa|Sa
F2  Frithschicht 05:30 1300 Fo00) 1001 1 1 1 11
F1  Frihschicht 09:30 1%:30  9:30) 4 4 4 4 4 4| 4
51 Spatschicht 15:00 20000 &:300 1001 1 1 1 11
53  Spéatschicht 15:30 22300 &30 3 3 3 3 3 3 3
52  Spatschicht 15:30 2300 00| 101 1 1 1 1 1
N Machtschicht | 22:30 05:300 6:30| 3 3| 3| 3| 3 3 3
R Reserve 05:30 13:30 7:30) 6 6 6 6 6 6 6

Bei 27 Kdpfen findet der FCS mit folgender Grundeinstellung auf jeden Fall

Ldsungen:

_ioix|

Einschrénkungen

Schichttyp

Bezeichnung

Pirimale
Blocklinge

Maximale

Blocklange

Il

Hiet legen Sie dis minimale und
makimale Anzahl von

Frihschicht
Spatschicht
Nachtschicht
Reserve

==

(SIS

Schichtiypen

sl sl miscesions D
ke 4 Mahischihin
sndaere

-Es sollen immer...

irdestens [5'2] areEITSTAGE aufeinanderfolgen und rie metr ok [+
mindestens [2 FreE TasE avfeinanderfolgen undrie mehr als [ =]

[ Priife, ob in weiteren Schritten Losungen vorhanden = T
[ Piife nach Schiit 1, ab in Sehikt 2 mindestens ez Lssuna pra Variante gefunden werden kan,
F Piife nach Schit 2. ob in Sehrkt 3 mindestens eine Lisung pro Varianle gefunden werden kann.
Math wievislen Sekunden vergeblicher Suche soll der FCS mit der Vorschau pro Yariants aufhéren? [ 1w

e e

ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, dass Sie tiber den Plan-

Explorer-> Priifungen->Einstellungen in dem Abschnitt ,,Ergonomie®
Schichttypen und Kriterien2 steuern kénnen, dass die Reserve so eingesetzt
wird, dass keine Ruhezeiten verletzt werden.
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Beispiel 126 - ,Mitmachen" = Gleichzeitiges Ausiiben einer
Qualifikation neben einer anderen

Angabe

Lernziel

Aufgabe

Die Verwendung des Parameters ,Mitmachen"™ kennen lernen.

Manche Qualifikationen sind nur ,im Hintergrund® erforderlich, zB
Sicherheitsbeauftragte, Mentoren, Vertrauenspersonen, ...

Zum Beispiel arbeiten Elektriker, die Sicherheitsbeauftragte sind, als Elektriker
und Uben die Tatigkeit Sicherheitsbeauftragter ,gleichzeitig" aus. Damit wird ihre
Arbeitszeit einerseits fiir die Abdeckung des Elektrikerbedarfs hergenommen und
andererseits fir die Abdeckung der Kurve der Sicherheitsbeauftragten. Sind im
Rahmen der Abdeckung der Elektriker nicht genligend Personen mit dieser
Zusatz-Qualifikation verfligbar, dann wird eine zusatzliche Person mit der
Quialifikation Sicherheitsbeauftragter benétigt.

Bei den Bodenverkehrsdiensten eines Flughafens sind je nach Flugaufkommen
unterschiedlich viele Fahrer fiir einen bestimmten Fahrzeugtyp erforderlich. Bitte
kopieren Sie die Bedarfskurve aus Beispiel Flughafen Fahrer.opa auf Threr CD
oder dem Beispiel Flughafen. Bodenverkehrsdienste - Fahrer und generieren Sie
die Abdeckung wie dort beschrieben.

Erganzend soll rund um die Uhr mindestens 1 Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbildung
anwesend sein. Diese Qualifikation soll zur Verfiigung stehen, wird aber fast nie
bendtigt, weshalb der Fahrer planmaBig als Fahrer arbeiten kann.

Die Soll-Wochenarbeitszeit betrégt 40 h inkl. bezahlter Pausen. An Abwesenheiten
sind pro Vollzeitaquivalent 6 Wochen Urlaub und 5,80% Krankenstand zu
beriicksichtigen.

An Personal stehen zur Verfligung:

e 6 Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbildung
e 10 weitere Fahrer
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Losung

Variante

Vorhandenes
Personal

Abwesenheits
faktor

Bedarfe

Abdeckungen

Gesamt

Da es Personen gibt, die in mehreren (Qualifikations-)Bereichen arbeiten kénnen
und sollen, missen Sie Qualifikationen anlegen:

Kurz I Beschreibung I
EH Erste-Hilfe-Ausbildung
Fahrer

Legen Sie einen Baustein Vorhandenes Personal an und tragen Sie die derzeitigen
Beschaftigten mit Ihren Qualifikationen ein:

Woch Fix zu verplanende Arbeitszeit Restliche Arbeitszeit nach Bedarf einsetzbar
Anzahl el
Person/Gruppe der Per- arbe_lts-
e zeit Qualifi- |in%der | Qualifi- |in % der |Summe| Qualifi- Qualifi- Qualifi- | Summe
(WAZ) |kation(en) 1| WaZ |kation(en)2| Waz % |kation{en) 1 | kation(en) 2 |kation(en) 3| %
Fahrer mit EH-Ausbildung 6 40:00 Fahrer+EH 100,00
Fahrer 10 40:00 Fahrer 100,00

Legen Sie einen Abwesenheitsbaustein an und geben Sie die Abwesenheitsdaten
ein. Der berechnete Abwesenheitsfaktor betragt 120,00%.

Legen Sie einen Bedarfsbaustein mit 1 Abdeckungsbaustein an und benennen Sie
die Bausteine sprechend.

In den Bedarfsbaustein Fahrer kopieren Sie die Daten von Beispiel Flughafen
Fahrer.opa auf Threr CD und geben ein

€ Abgedeckt durch Qualifikation(en): |Fahrer+EHJ Fahrer _vJ

Damit werden jeweils die Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbildung vorrangig eingesetzt,
wodurch auch gleich der Bedarf an Erste-Hilfe-Ausbildung bestmdglich mit
abgedeckt werden kann.

Legen Sie einen 2. Bedarfsbaustein mit 1 Abdeckungsbaustein an und benennen
Sie die Bausteine sprechend. In den Bedarfsbaustein Erste-Hilfe-Ausbildung
tragen Sie ein:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di i Do Fr Sa So
00:00 24:00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00 1,00] und
€ abgedeckt durch Qualifikation({en): |Fahrer+EH {mitmachen) _'I

Bitte kopieren Sie die Abdeckung fiir die Fahrer aus Beispiel Flughafen.
Bodenverkehrsdienste - Fahrer oder generieren Sie die Abdeckung wie dort
beschrieben.

Generieren Sie die Abdeckung fir Erste-Hilfe-Ausbildung mit dem Algorithmus
Suche neue Abdeckung unter Verwendung der Standardeinstellungen:

plus UnbezaMhi:_t\&I;zusen 10 Besetzungsstarken
Kurz Bezeichnung Beginn | Ende | ganze — - % |AZinh |BZinh
Tage |Kenefixe | Fixe Mo | Di | Mi ‘ Do | Fr | Sa | 30
Lage Lage
F1 Frithschicht 06:00 14:00 ... | 100,00( 8:00 8:00 1 1 1 1 1 1 1
51 Spéatschicht 14:00 22:00 ... | 100,00 §:00 §:00 1| 1 1 1 1 1 1
M1 Machtschicht 22:00| 06:00 ... | 100,00 §:00 8:00 1 1 1 1 1 1 1

Legen Sie je einen Gesamtbaustein an und verweisen Sie auf den Baustein
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Vorhandenes Personal, den Abwesenheitsbaustein und auf BEIDE
Abdeckungsbausteine:

€ Yorhandenes Personal

I'v'orhandenes Personal
@ Abwesenheit

IAbwesenheit

Lef Lef

b Kreuzen Sie die Abdeckungen an, die Sie bt Legen Sie hier die Reihenfolge fest, nach
gemeinsam planen wollen. Sie kénnen immer der die Personalkapazitaten zugeteilt
nur eine Abdeckung pro Bedarf wahlen. werden.

Lt Bedarf Fahrer Prioritat | Bedarf | abdeckung |
~I”| Abdeckung Fahrer generiert mit Priife At |1 Bedarf Fahrer Abdeckung Fahrer ge...

...V abdeckung Fahrer generiert mit Yerbess |2 Bedarf Erste-Hilfe-Aus... Abdeckung Fahrer mit...
Lzt Bedarf Erste-Hilfe-Ausbildung

V| abdeckung Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbilc

In dem Unterbaustein Benétigtes Personal sehen Sie auf dem Blatt
Zusammenfassung sofort Ihre Unterkapazitaten:

Unterkapazitdten

Summe Abdeckungen in Stunden | in Stellen
|Summe Abdeckungen -32:37 -0,82
Bedarf Fahrer - Abdeckung Fahrer gener -32:37 -0,82

Hilfe beim Finden von Erkldrungen zur Personaleinteilung gibt das Blatt
Personaleinteilung:

=-## Bedatf Erste-Hilfe-Ausbildung - Abdeckung Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbildung
=% Fahrer mit EH-Aushildung

¥ 189:55 Stunden als "Fahrer+EH" (mitmachen)

= &Q Bedarf Fahrer - Abdeckung Fahrer generiert mit Yerbesserung {(Anzahl Schichten, Anzahl Einsatze)
=) € Fahrer mit EH-Ausbildung

240:00 Stunden als "Fahrer+EH"
=% Fahrer
: 400:00 Stunden als "Fahrer"
=%  Unterkapazitat
-32:37 Stunden = -0,32 Stellen

Modell- [—]@ Lernziel: Was bedeutet "Mitmachen''?
struktur @& Vorhandenes Personal
B abwesenheit

=¥ Bedarf Fahrer

' ~$a¢ Abdeckung Fahrer generiert mit Priife Abdeckung

: 3 fd Abdeckung Fahrer generiert mit Yerbesserung (Anzahl Schichten, Anzahl Einsétze)
=-$# Bedarf Erste-Hilfe-Ausbildung

: 3 $d Abdeckung Fahrer mit Erste-Hilfe-Ausbildung
= Gesamt
4, Abdeckung Gesamt
: % Bendtigtes Personal
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Beispiel 189 — Suche von Diensten unter Beriicksichtigung von
genauen Pausenzeiten I

Angaben

Lernziel Das Fixieren von Pausen ermdglicht es, Unter- und Uberdeckungen zu optimieren
bzw. sehr genau aufzuzeigen.

Anforder- Optimieren Sie die Abdeckung Ihrer Betriebszeiten, indem Sie mit fixen Pausen

ungen arbeiten.

Abwesenheit | Wenn Sie wollen, kdnnen Sie eine beliebige Abwesenheit eingeben!

Betriebszeiten | Suchen Sie fiir folgende Betriebszeiten eine Losung:

Yon Bis Bereitschaft Mo Di Mi Do Fr Sa S0
00:00, 04:15 Mein 4 4 4 4 4
04:15 | 04430 Mein w10 10 10 1o
0430 06:15 Mein 4 14 14 14 14
0615, 06:30 Mein 2 2 2 2 2
06:30 06:45 Mein 24 24 24 24 24
0645 O7:00 Mein & 28 28 28 2@
07:00, 07:15 Mein s a0 s a0 @0
O7:15, 07:30 Mein = a3 33 33 33
07:30, 07:45 Mein 7 &7 37 a7 57
07:45 08:45 Mein 42 4z 4z 42 4z
0845 09:30 Mein 45 48 48 48 4@
09:30, 09:45 Mein 55 55 55 55 55
09:45 10:00 Mein 53 53 53 53 53
1000 10:15 Mein s0 S0 s1) 50 S0
10:15 | 11:15 Mein 40 40 40 40 40
11:15 11:45 Mein 45 43 48 43 48 —]
11:45 | 12:00 Mein 46 46 46 46 46
12:00 12:15 Mein 49 49 48 49 49
12:15 1315 Mein 54 54 54 54 o4
1515 13:30 Mein 49 49 48 49 49
13:30) 13:45 Mein 40 40 40 40 40
1345 14:00 Mein s a5 3 35 3
14:00 15:00 Mein a0 a0 a0 a0 0
15:00 15:30 Mein = A& 3\ 38
15:30) 15:45 Mein 5t 51 51| 51 5
15:45 | 16:15 Mein 46 46 46 46 46
16:15 16:30 Mein 43 43 43 43 43
16:30 17:00 Mein 47 47 47 47 47
17:00 17:30 Mein 41 41 41 41 4
17:30) 21:00 Mein % 36 3% 38 3%
21:00, 2200 Mein 42 4z 4z 42 42
2200, 22130 Mein a0 a0 a0 a0 0
22:30, 22145 Mein 15 15 15 15 15
2245 2330 Mein g g 5 5 5
2330, 00:00 Mein 4 4 4 4 4

TIPP: Es reicht, wenn Sie eine Losung flir nur einen Tag (zB Montag) generieren!
Das funktioniert immer dann, wenn Sie iber mehrere Tage die gleichen

Anforderungen an Zeiten und Besetzungsstarken haben.
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Aufgaben-
stellung

Generieren Sie mit dem Algorithmus Losungen und zwar ein Mal so, dass sie eine
unbezahlte Pause, ohne bestimmte Lage von 30 Minuten fiir jede Schicht
eingeben. Versuchen Sie bei einer zweiten Generierung, tber das Festlegen von
Schranken fiir fixe Pausen, eine bessere Losung zu finden. Es steht Ihnen frei bei
fixen Pausen Langen zwischen 10 und 30 Minuten suchen zu lassen.

Achten Sie darauf, von Anfang beziiglich der Beginnzeit und Lange Einstellungen
bei den Zulassigen Schichtldngen, Zeiten, Pausen, etc. zu finden, die nahe an eine

gute Lésung kommen und dndern Sie diese nicht, wenn Sie ein Mal mit und ein
Mal ohne Pausen Lésungen suchen.

Berechnen Sie anschlieBend den Personalbedarf bei einer beliebigen
Wochenarbeitszeit.
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Losung

Losung exkl.
fixer Pausen
suchen

Losung mit
fixen Pausen
suchen

Wenn Sie eine Lésung ohne fixen Pausen suchen, reicht es, die gewiinschte
Pausenlange folgendermalen einzugeben:

Beginn Lange inkl. Pause Bereitschaft X mﬂte PR
Eigene inuten
Kurz |Bezeichnung o Taf | Bozahl P arfatrt [f ke
. 5 m - a ezahlung U sing .
Frithestens |opt|ma| |spatestans Minirmurm | opkimal | Masximum Neit | in Prozent | Zeitkonto o Lagak Fixe Lage
F Friihschicht 05:00  06:00 09:00 G:00  8:00 10:00)100,00 | Mein Ja 30 |
T Tagschicht 000 10:00 12:00 G:00  &:00 10;00)100,00 | Mein Ja 30 |
S Spatschicht 1200 14:00 16:00 &:00] 800 10:00) 100,00 Mein Ja 30 |
Kl Machtschicht 2100 EZZ:00 23:00 00  &:00 10;00] 100,00 | Mein Ja 30 |

Sobald Sie mit fixen Pausen arbeiten mochten, miissen Sie auf den Button mit den
3 Punkten klicken (im Bild oben ganz rechts!).

Dann bekommen Sie ein Fenster, in dem Sie die Grenzen festlegen kdnnen:

Pausentyp 2: | age (Reqinn und Ende ist Festasleqt,
Bei der Berechnung der Abdeckung kénnen diese Pausen beriicksichtigh werden.
Ein spezieler Generierungsalgorithmus teilk die Pausen so ein, dass eine bessere Abdeckung des Bedarfs zustande kommt,

Lange in Minuten EBeqinn der Pause nach Schichtbeginn {in Minuten) Erle el FewEs uEs fiEleseme o
Iinimurn Taximum frithestens spatestens Minuten vor Schichtende liegen
1 10 a0 a0 300 100
z
El

Sia miesan i alen Selen Daten eingeben, dami der Pavsenéyp 2 gilfiz .

Wenn Sie mit verschiedenen Pausen arbeiten wollen, einfach mehrere Zeilen
eingeben!
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Beispiel 190 — Suche von Diensten unter Beriicksichtigung von
genauen Pausenzeiten II

Angaben

Lernziel
Anforder-

ungen

Abwesenheit

Betriebszeiten

Das Fixieren von Pausen ermdglicht es, Unter- und Uberdeckungen zu optimieren
bzw. sehr genau aufzuzeigen.

Optimieren Sie die Abdeckung Ihrer Betriebszeiten, indem Sie mit fixen Pausen
arbeiten.

In 52 Wochen hat jede Person 6 Wochen Urlaub, 5% Krankenstand, 5 Tage
Weiterbildung und 3 Tage sonstige Abwesenheiten. Die Sollwochenarbeitszeit
betragt 40 Stunden; jeder Tag wird mit 8 Stunden gerechnet.

Suchen Sie fiir folgende Betriebszeiten eine Losung:

Won | Bis |Bereitschaft |Mo | Di | Mi | Do | Fr | Sa | So
03:15 04:45 Mein 4 4 4 4 4 4 4
04:45 05:00 Mein io 10 10 1o 10 10 10
05:00 05:45 Mein 28 23 28 28 23 28 28
05:45 0&:00 Mein 52 52 52 52 52 52 52
06:00 0&:15 Mein 63 63 65 &3 63 68 63
06:15 07:15 Mein g2 82 82 82 82 82 82
07:15 07:30 Mein 99 99 99 99 493 Q3 99
07:30 05:00 Mein 101 101 101 101 101 101 101
05:00 03:15 Mein 111 111 111 111 111 111 111
05:15 03:45 Mein 124 124 124 124 124 124 124
05:45 09:00 Mein 144 144 144 144 144 144 144
09:00 10:00 Mein 155 155 155 155 155 155 155
1000 11:30 Mein 109 109 109 109 109 109 109
11:30 13:30 Mein 113 113 113 113 113 113 113
1330 13:45 Mein g2 §2 82 &2 8§z 8z &2
13145 14:45 Mein 59 59 59 59 59 59 54
14:45 15:00 Mein 7o V6 Ve Ta Y6 o To
1500 15:15 Mein & &84 & &4 84 84 &4
15:15 15:30 Mein 95 93 95 95 493 95 95
15:30 15:45 Mein 111 111 111 111 111 111 111
15:45 16:00 Mein 125 125 125 125 125 125 125
16:00 17:00 Mein 136 136 136 136 136 136 136
1700 17:15 Mein 119 119 119 119 119 119 119
17:15 17:30 Mein 106 106 106 106 106 106 106
17:30 17:45 Mein 87 87 &7 &7 &§7 87 &7
17:45 19:00 Mein 6h 66 65 BH 66 66 66
19:00 19:15 Mein 62 62 62 62 62 62 62
19015 20:15 Mein &3 89 69 &9 B9 A9 &9
20015 20:30 Mein 9 §9 89 &89 89 89 &9
200300 20:45 Mein 113 113 113 113 113 113 113
20045 21:45 Mein 139 139 139 139 139 139 139
21:45 22:00 Mein 93 93 93 93 93 93 93
22:00 22:15 Mein 56 56 55 56 56 56 56
22115 22:30 Mein 3636 35 3/ 36 36 36
Z2:30 00:00 Mein 26 26 26 26 26 26 26

TIPP: Es reicht, wenn Sie eine Lésung fiir nur einen Tag (zB Montag) generieren!
Das funktioniert immer dann, wenn Sie iber mehrere Tage die gleichen
Anforderungen an Zeiten und Besetzungsstarken haben.
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Aufgaben-
stellung

Generieren Sie mit dem Algorithmus Losungen und zwar ein Mal so, dass sie eine
unbezahlte Pause, ohne bestimmte Lage von 30 Minuten fiir jede Schicht
eingeben. Versuchen Sie bei einer zweiten Generierung, tber das Festlegen von
Schranken fiir fixe Pausen, eine bessere Lésung zu finden.

Achten Sie darauf, von Anfang beziiglich der Beginnzeit und Lange Einstellungen
bei den Zulassigen Schichtlangen, Zeiten, Pausen, etc. zu finden, die nahe an eine
gute Lésung kommen und dndern Sie diese nicht, wenn Sie ein Mal mit und ein
Mal ohne Pausen Ldsungen suchen.

Geben Sie bei dieser Generierung zwei Pausen von je 10 Minuten ein, wobei eine
in der ersten Halfte und die anderen in der zweiten Halfte des Dienstes/der
Schicht liegen soll.

Berechnen Sie anschlieBend den Personalbedarf bei einer 40 Stundenwoche.
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Losung

Losung exkl. Wenn Sie eine Lésung ohne fixen Pausen suchen, reicht es, die gewlinschte
fixer Pausen Pausenlange folgendermaBen einzugeben:

SUChen Beginn Lange inkl. Pause Bereitschaft Unbezahite Pausen in

Kurz | Bezeichnung : S (e —~Jnuten
frithestens | optimal | spatestens | Minimum | optimal | Masximum ri:": ?:;?leinngt Zeitnkfntu EE |x::?aeg3\ Fixe Lage

F Frithschicht 03:15 0500 0%:00 &:00 g:00 10:45 100,00 | Mein Ja 30 |
T Tagschicht 09:00  10:00 13:00 &:00 g:00 10:45|100,00| Mein Ja 30 |
S Spatschicht 1300 14:00 15:00 &:00 G:00 10045 (100,00 Mein Ja 30 |-
¥] TMachtschicht 1500 2200 23:00 &:00 G:00 10045 (100,00 Mein Ja 30 |
Tz Teilzeit 1900 20:00 21:00 00 4:00 5:00(100,00| Mein Ja |l

Losung mit Sobald Sie mit fixen Pausen arbeiten mdchten, missen Sie auf den Button mit den

fixen Pausen 3 Punkten klicken (im Bild oben ganz rechts!).

suchen Dann bekommen Sie ein Fenster, in dem Sie die Grenzen festlegen konnen:

Pausentyp 2: Lage (Beqinn und Ende) ist Festaeleqt,
Eei der Berechnung der Abdeckung kinnen diese Pausen beriicksichtigt werden,
Ein spezieller Generierungsalgorithmus teilt die Pausen so ein, dass eine bessere Abdeckung des Bedarfs zustande kommt,

Lange in Minuten Beginn der Pause nach Schichtbeginn {in Minuten) Erelo ey FewEs fuEs fEESEE o,
Mirimum Maximum friihestens spatestens Minuten vor Schichtende lizgen
1 10 10 60 100 240
2 10 10 240 300 &0
3

Sie missen 1 afien Fefien Dafen eingeben, camit der Pausentin 2 gt it

Wenn Sie mit verschiedenen Pausen arbeiten konnen, einfach mehrere Zeilen
eingeben!
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